 Аналитический отчет

об организации  работы по профилактике суицида 

в общеобразовательных организациях 

Шебекинского городского округа 

за 2022-2023 учебный год
В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 30 декабря 2020 года № 1749 «Об утверждении плана мероприятий по профилактике суицида среди несовершеннолетних» в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в течение 2022-2023 учебного года проводилась профилактическая работа  по предупреждению детских суицидов.  
На муниципальном уровне  для специалистов общеобразовательных организаций были проведены:
- октябрь 2022 года семинар-практикум для социальных педагогов, педагогов-психологов общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа по теме: «Содержательные аспекты работы специалистов системы профилактики по предотвращению подростковых суицидов» Семинар-практикум проходил в дистанционном формате; 

- 30.01.2023 года семинар для социальных педагогов, педагогов-психологов, классных руководителей Шебекинского городского округа
Тема: «Профилактика суицидального поведения детей и подростков. Психологические аспекты для родителей и педагогов»;


- 27.02.2023 круглый стол для педагогов-психологов и социальных педагогов общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа «Профилактика употребления ПАВ в детско-подростковой среде. Расширение поля в контексте проблемы»;


- 23.03.2023 семинар социальных педагогов, педагогов-психологов, классных руководителей Шебекинского городского округа Тема: «Семейное неблагополучие как социально-педагогическая проблема».

С целью профилактики детских и подростковых суицидов                                                 в общеобразовательные организации Шебекинского городского округа были направлены материалы для работы педагогов-психологов общеобразовательных организаций по профилактике суицидов среди несовершеннолетних. 
В целях оказания помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения и преступных посягательств, профилактике негативных проявлений в детской и подростковой среде, обучению родителей техникам продуктивного взаимодействия с детьми и способам решения проблем детско-родительских отношений был направлен информационно-методический сборник «Лучшие практики обеспечения безопасного детства». В целях принятия мер по профилактике суицидальных проявлений в подростковой среде, выявления детей, нуждающихся в незамедлительной помощи и защите, оказания экстренной первой помощи, обеспечения безопасности ребенка был направлен «Навигатор профилактики девиантного поведения».
В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 31 марта 2020 года № 524 «О внедрении единой базы учета ЧП» общеобразовательные организации Шебекинского городского округа ежемесячно представляют информацию об учете чрезвычайных происшествий с участием несовершеннолетних, в том числе суицидальных попыток несовершеннолетних, случаев завершенных суицидов. За 2022–2023 учебный год на территории Шебекинского городского округа не было зафиксировано завершенных случаев суицида.
Ежегодно 17 мая отмечается Международный день детского телефона доверия. Экстренная психологическая помощь доступна для детей и родителей на всей территории Российской Федерации по единому общероссийскому номеру Детского телефона доверия 8-800-2000-122. Ежегодно службы Детского телефона доверия принимают около миллиона обращений от детей и родителей, нуждающихся в поддержке в трудные минуты. В рамках Международного дня Детского телефона были проведены онлайн мероприятий с обучающимися с 5 по 11 классы общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа: классные часы, беседы, тематические родительские собрания. 
В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 23 сентября 2022 года «О ежегодной работе межведомственного консультационного пункта в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в 2022-2023 учебном году» с целью профилактики здорового и безопасного образа жизни обучающихся, отказа от потребления курительных смесей, табака, психотропных веществ и их аналогов, защите их прав и законных интересов в 2022-2023 учебном году продолжили свою работу выездные консультационные пункты для обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа с участием специалистов системы профилактики: психолога МБУ «Центр диагностики и консультирования», заместителя председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Шебекинского городского округа, инспектора ПДН ОМВД России по Шебекинскому городскому округу, медицинского работника. Консультационные пункты были организованы и проведены в режиме ВКС (на платформах «Сферум», «Яндекс.Телемост»). В рамках консультационных пунктов проведены онлайн-мероприятия:
- лектории о формировании здорового и безопасного образа жизни;

- консультирование педагогов обучающихся по психолого-педагогическому сопровождению детей с девиантными формами поведения;

- доведена информация о причинах постановки несовершеннолетних на все виды профилактического учёта для обучающихся и педагогов общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа.
Всего за 2022-2023 учебный год консультационные пункты посетили 1566 обучающихся из МБОУ «СОШ № 2 г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 3                                    г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 4 г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 5 с УИОП                         г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 6 г. Шебекино», МБОУ «Белоколодезянская СОШ», МБОУ «Поповская СОШ», МБОУ «Белянская СОШ», МБОУ «Большегородищенская СОШ», МБОУ «Большетроицкая СОШ», МБОУ «Вознесеновская СОШ», МБОУ «Графовская СОШ», МБОУ «Купинская СОШ», МБОУ «Максимовская СОШ», МБОУ «Масловопристанская СОШ», МБОУ «Мешковская СОШ», МБОУ «Муромская СОШ», МБОУ «Новотаволжанская СОШ», МБОУ «Первоцепляевская СОШ», МБОУ «Ржевская СОШ», МБОУ «Краснополянская ООШ».   

Родителям (законным представителям) в рамках консультационного пункта были направлены рекомендации по взаимодействию с несовершеннолетними в учебном процессе и во внеурочное время. 

Во исполнение поручений, данных комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Белгородской области, письма Совета безопасности  администрации Шебекинского городского округа Белгородской области от 29.01.2021 г. № 48-2/113 «О реализации дополнительного комплекса мер» в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа проводилось ежеквартальное тестирование обучающихся 9-11 классов, направленное на выявление уровня социального самочувствия несовершеннолетних (тест «Экспресс диагностика социально-психологического благополучия человека»).  В сентябре 2022 года приняли участие 885 обучающихся, низкого уровня у обучающихся не выявлено. В декабре 2022 года было обследовано 906 человек. Обучающихся с низким уровнем социально-психологического самочувствия не выявлено. В марте 2023 года было обследовано 1173 человек, обучающихся 9-11 классов с низким уровнем социально-психологического самочувствия не выявлено. В мае 2023 года было обследовано 1070 обучающихся, выявлен один обучающийся  9 класса МБОУ «Краснополянская ООШ» с низким уровнем социально-психологического самочувствия. Педагогом-психологом, социальным педагогом общеобразовательной организации с несовершеннолетним были запланированы и проведены мероприятия, повышающие уровень социально психологического самочувствия:


- индивидуальные занятия, направленные на повышение уровня внутренней самооценки и предупреждение рисков аутоагрессивного поведения                                        у несовершеннолетнего; 


- лектории по повышению стрессоустойчивости к негативному социальному влиянию, развитию умения говорить «Нет!»  в случае психологического давления;


- индивидуальное консультирование с целью развития у обучающегося стремления к самопознанию и способам адекватного поведения.
С целью выявления детско-родительских отношений в общеобразовательных организациях в ноябре 2022 года, апреле 2023 года было проведено тестирование обучающихся 7-11 классов по методике «Детско-родительские отношения подростков» П. Трояновской (ДРОП). Всего в тестировании детско-родительских отношений подростков приняли участие 112 обучающихся  общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа из 57 семей, состоящих на различных видах учёта. По результатам проведенной диагностики классным руководителям, социальным педагогам, педагогам-психологам были даны рекомендации по совершенствованию взаимодействия подростков «группы риска» с их родителями посредством: 
- развития навыков уверенного поведения в отношениях родителей и подростков;

- оказания психологической помощи подросткам в сложившихся жизненных ситуациях;

- повышения уровня родительского авторитета у подростков; 
- формирования правильной самоидентификации у несовершеннолетних через проведение лекториев, консультаций, родительских собраний, совместных семинаров.
С целью выявления характера взаимоотношений детей и их родителей (законных представителей) в ноябре-декабре 2022 года было проведено тестирование обучающихся 7-х (с 13 лет), 8-х, 9-х, 10-х, 11-х классов по методике «Мои отношения с родителями». Всего в тестировании приняли участие 2283 обучающихся 7-11-х классов  общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа. Детей с неблагополучными отношениями с родителями не выявлено. По результатам тестирования с обучающимися, имеющими удовлетворительные отношения с родителями, педагоги-психологи, социальные педагоги проводили профилактическую работу, направленную на:

- развитие у подростков доброжелательного отношения к родителям;

- формирование умений и навыков у подростков, способствующих раскрытию их личностного потенциала;

- вовлечение обучающихся и их родителей в общественно значимую деятельность.
В соответствии с письмом МБУ «Центр диагностики и консультирования» Шебекинского городского округа  от 12.05.2023 года №  133 «О проведении диагностики», с целью выявления характера взаимоотношений детей и их родителей (законных представителей) с 15.05.2023 года по 19.05.2023 года  было проведено онлайн тестирование обучающихся 7-х (с 13 лет), 8-х, 9-х, 10-х, 11-х классов по методике «Мои отношения с родителями». Всего в тестировании детско-родительских отношений приняли участие 1892 обучающихся  7-11-х классов  общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа (приложение). Детей с неблагополучными отношениями с родителями не выявлено.

По результатам тестирования с обучающимися, имеющими удовлетворительные отношения с родителями, педагогами-психологами, социальными педагогами были запланированы профилактические мероприятия, направленные на:

- повышение уровня духовно-нравственного потенциала обучающихся и их родителей законных представителей);

- развитие педагогической компетентности родителей (законных представителей) обучающихся;

- создание благоприятной образовательной, развивающей и воспитательной среды, здорового психологического климата в детских коллективах;

- формирование умений и навыков у обучающихся, способствующих раскрытию их личностного потенциала;

- вовлечение обучающихся и их родителей в общественно значимую деятельность.
В 35 общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в рамках оказания психологической помощи при подготовке обучающихся к ГИА были организованы: 
- выступления на педсоветах: «Психологическая подготовка обучающихся к сдаче ГИА», «Плюсы и минусы ГИА: объективный взгляд на экзамен», «Как поддержать детей в период подготовки и сдачи ГИА»,  «Методические рекомендации по снижению эмоционального  напряжения обучающихся при подготовке к экзаменам», «Психологическая подготовка участников образовательного процесса к прохождению государственной итоговой аттестации»;

- выступления на родительских собраниях: «Поддержка ребёнка в период подготовки и сдачи ГИА», «Мифы и реальность о ЕГЭ», «Позитивные и негативные установки. Ресурсы для борьбы со стрессом»,  «Психологическая готовность старшеклассников к ОГЭ и ЕГЭ»,  «Рекомендации родителям по подготовке выпускников к сдаче ГИА», «Психологический комфорт в семье в период подготовки детей к ОГЭ», «Практические рекомендации родителям в период подготовки и сдачи экзаменов», «Как подготовить себя и ребенка к будущим экзаменам»;

- оформлены информационные стенды по вопросам сдачи ГИА, распространение  информации в классных чатах через мессенджеры.

Педагогами-психологами проводилась индивидуальная и групповая консультационная деятельность со всеми участниками образовательного процесса: «Моя стабильность – моя сила», «Как справиться с волнением?», «Семь законов качественного запоминания», «Способы снятия нервно-психического напряжения», «Лицом к лицу с экзаменом», «Как сдать экзамен легко!», «Понятие о стрессе. Методы саморегуляции».

Для коррекционно-развивающей работы с выпускниками педагогами-психологами разработаны программы психологического сопровождения участников ГИА: «Экзамен? Легко!», «Путь к успеху», «Психологическая подготовка к сдаче ГИА», «STOP – стресс», «ГИА – шаг вперед», занятия с элементами тренинга: «Позитивные и негативные установки», «Ресурсы для борьбы со стрессом», «Методы и приемы для снятия эмоционального стресса в условиях подготовки и сдачи ГИА», «Как подготовиться к экзаменам и сдать их! Поведение на экзамене»,  «Память и приемы запоминания», «Методы работы с текстами», «Понятие о стрессе. Методы саморегуляции», «Мои ресурсы», «Отпусти эмоцию», «Зона моего контроля».

Материалы, используемые в ходе психологического сопровождения выпускников, размещены на сайтах общеобразовательных организаций (методические рекомендации, памятки, буклеты и т.п.).


16.02.2023 года педагоги-психологи общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа принимали участие в региональном семинаре по вопросам мониторинга эмоционального состояния и психологической готовности выпускников 9, 11 классов к сдаче ГИА-9, ГИА-11 «Экзамен? Легко!»

В общеобразовательных организациях в рамках реализации программы по профилактике суицидального поведения и суицида среди обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа с обучающимися и их родителями (законными представителями) были проведены:

- диагностические процедуры, выявляющие особенности личностной, эмоционально-волевой сферы обучающихся. Были использованы методики: «Дом, дерево, человек», «Цветовой тест Люшера», «Кактус», «Человек под дождем», «Несуществующее животное», «Опросник Баса-Дарки», «Тест Айзенка» и т.д.;

- коррекционно-развивающие занятия по снижению уровня тревожности, разрешению конфликтных ситуаций, повышению чувства уверенности в себе, профилактике эмоционального неблагополучия, обучению навыкам эффективного взаимодействия и повышению стрессоустойчивости; 

- лектории по оказанию психолого-педагогической помощи и поддержке обучающихся при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ;

- классные часы в дистанционном формате «Если тебе трудно!», «Выход есть!», «Твое безопасное поведение»;

- индивидуальные беседы «Моя самооценка», «Вера в себя и в свои возможности», «Мои жизненные ценности»;


- конкурсы видеороликов «Выбор в пользу жизни», «Победа над конфликтом», «Как прекрасен этот мир!», «Мир, в котором я живу, называется мечтой!»;

-   диспуты на темы: «Взаимоотношения в семье», «Не оставим друга в беде», «Модель поведения старшеклассника», «Мир вокруг нас», «Моя самооценка», «Я буду счастливым!», «Жизнь – дар редчайший, дар бесценный»; 

-  акции, пропагандирующие здоровый образ жизни;

- советы профилактики.

В рамках просветительской и консультационной работы с педагогическим коллективом и родителями (законными представителями) педагоги–психологи, социальные педагоги и классные руководители  проводили мероприятия:

- совещания с педагогическим коллективом: «Этот трудный подростковый возраст»,  «Психологические особенности подростков», «Подростковый суицид: мифы и реальность»,  «Профилактика школьных конфликт»;

- организация и проведение обучающих семинаров для педагогических работников: «Что такое суицид? Причины подросткового суицида. Профилактика», «Профилактика стресса и суицида в подростковой среде», «Оказание помощи при чрезвычайной ситуации»;

- родительские лектории и видео-лектории: «Учимся разрешать конфликтные ситуации», «Это многообразие социальных сетей», «Учимся пониманию», «Позитивные моменты», «Идеальные взаимоотношения»;

- семинары-практикумы, круглые столы: «Где живет здоровье?», «Кто виноват?», «Моя семья», «Мир без жестокости и лжи»; 

- индивидуальные беседы и консультации: «Возрастные особенности детей», «Дети «группы риска»», «Протяни руку помощи», «Безопасный интернет – что это?»;

В период учебного времени педагогами-психологами, социальными педагогами, классными руководителями проводятся профилактические рейды             в неблагополучные семьи, требующие повышенного внимания со стороны педагогических коллективов школ. 


По запросу администрации МБОУ «Большегородищенская СОШ» было проведено обследование обучающегося 11 класса по методике оценки суицидального риска «Сигнал», опроснику антисуицидальных мотивов. Анализируя результаты методики оценки суицидального риска «Сигнал», у обучающегося 11 класса отсутствует фиксация внимания на информации суицидального характера. У несовершеннолетнего диагностируется низкий уровень риска суицидальных реакций. Наиболее слабый антисуицидальный мотив, мотив «Опасения относительно совершения самоубийства» (суть мотива - страх смерти и неизвестности. Неуверенность в способности совершить задуманное. Страх самого процесса самоубийства и его атрибутов (боль, кровь, насилие). 

Выраженность антисуицидальных мотивов - хорошая норма. 


 По результатам диагностики были даны рекомендации педагогам и родителям:

 - сохранять позитивный контакт с несовершеннолетним;


- способствовать созданию дружеской поддерживающей атмосферы между обучающимся и школьным коллективом; 


- обращать внимание на ситуации, когда подросток может стать объектом нападок со стороны других;


- говорить с несовершеннолетним о перспективах в жизни и будущем;


- оказывать помощь несовершеннолетнему в сферах, где он успешен, независимо от оценок.
В период учебного времени педагогами-психологами, социальными педагогами, классными руководителями проводятся профилактические рейды             в неблагополучные семьи, требующие повышенного внимания со стороны педагогических коллективов школ. 

В целях дальнейшего совершенствования работы по организации профилактике суицида среди несовершеннолетних в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа необходимо решать следующие задачи:

- выявлять детей «группы риска» для дальнейшего сопровождения и снижения количества несовершеннолетних с девиантными формами поведения;
- пропагандировать здоровый образ жизни с сохранением и укреплением психического здоровья среди обучающихся;
- организовывать и проводить мероприятия, акции по пропаганде ЗОЖ, вовлекать детей «группы риска» в массовые и социально-значимые мероприятия.
подготовил методист МБУ «ЦДК»

Мандрикова Л. Е.
