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Актуализация
Коррекционная работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья стандартными методами и приемами, не всегда имеет положительный и устойчивый эффект. Ученики, нуждающиеся в логопедическом сопровождении, как правило, нуждаются в дополнительной стимуляции. 

Тяжелые нарушения речи негативно влияют на развитие познавательной, эмоционально-волевой, социально-коммуникативных сфер.  Дети данной категории отличаются крайне низкой работоспособностью.  Для успешной и эффективной работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья нужна среда, стимулирующая их речевую активность.

Мастер-класс предназначен для учителей-логопедов образовательных организаций с целью распространения опыта использования интерактивных тетрадей в коррекционно-логопедическом процессе, способствующих формированию познавательной активности учащихся на первой ступени обучения.
Задачи: 

· проанализировать актуальную литературу по использованию интерактивных тетрадей на занятиях;

· представить инновационную технологию, оказывающую положительное воздействие на речевое и неречевое развитие детей с ограниченными возможностями здоровья;

· познакомить учителей-логопедов с опытом использования интерактивных тетрадей;

· создать положительный эмоциональный фон.
Вводная часть

Современное образование предполагает овладение универсальными учебными действиями: умение использовать наблюдение для получения информации, проводить исследование по установлению особенностей объекта, формулировать выводы по результатам проведенного наблюдения, классифицировать и дифференцировать изучаемые объекты в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета. Для успешного достижения поставленных задач учителя-логопеды ищут новые подходы, идеи и способы организации коррекционно-развивающего процесса, для того чтобы соответствовать современным требованиям Стандарта, предъявляемым к образованию.

Использование интерактивных тетрадей в процессе логопедического сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, я нахожу одним из успешных способов достижения этой цели образования на данном этапе. Педагоги-психологи неоднократно акцентируют внимание на том факте, что лучше запоминается то, что было ярким эмоционально, интересным и в чем ребенок активно участвовал самостоятельно. Интерактивные тетради являются отличным примером подобного процесса.

Технология интерактивного обучения представляет собой систему способов организации взаимодействия педагога и ученика в форме образовательных игр, реализующая педагогически эффективное познавательное общение, в результате которого создаются условия для переживания учащимися ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной, эмоциональной и других сфер, что так необходимо детям имеющим речевые нарушения.
Интерактивная - inter (взаимный), act (действовать). Построение процесса обучения с использованием интерактивных тетрадей осуществляется в условиях непрерывного, активного взаимодействия всех учащихся. Ученик и учитель-логопед являются равноправными субъектами обучения. Ученик обладает правом выбора формы, цвета, места расположения шаблона в тетради. Интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие учителя и ученика. 
Школьники начального образовательного уровня имеют возрастные особенности: неустойчивое внимание, преобладание наглядно-образного мышления, повышенную двигательную активность, стремление к игровой деятельности, разнообразие познавательных интересов.

Методика применения интерактивных тетрадей пришла в Россию и страны СНГ относительно недавно, изначально метод разработан американскими педагогами. Первыми в России этот метод стали применять учителя иностранных языков, после педагоги различных предметов, а теперь уже успешно используем мы – специалисты психолого-педагогического сопровождения. Интерактивные тетради позволяют изучать любой школьный предмет весело и увлекательно, и несомненно вносят определенный вклад в создание позитивной, насыщенной атмосферы на логопедических занятиях.
Интерактивная тетрадь – это современная форма ведения ученической тетради, которая позволяет обучающимся активно участвовать, анализировать взаимодействовать с новой информацией на занятиях.
Интерактивная тетрадь - это тетрадь, которая содержит в себе различные интерактивные шаблоны и элементы, направленные на изучение и закрепление тем. 
Информация в интерактивной тетради не объединена одной темой, не имеет сюжета. В нее удобно включать все правила и конструкции, изучаемые на логопедическом занятии. Она помогает оживить занятия, создать условия для практического использования теоретической информации, собрать изученные темы и конструкции в одном месте, многократно повторять их.

Задачи, которые помогают решать интерактивные тетради:

- компактная организации информации по изучаемой теме;

- визуализация теоретического материала;

- структурирование сложной информации;

- детальное понимание и запоминание информации по изучаемой теме;

- многократное повторение и закрепление материала по пройденной теме, учитывая различные  способы восприятия информации детьми (аудиалы, визуалы, кинестеты и дискреты (опираются на логику – суть и взаимосвязи)

- развитие познавательного интереса и творческого мышления.

Практическая часть
Форма ведения интерактивной тетради не ограничена. Это может быть обычная тетрадь в клеточку или линейку, может быть на кольцах, может быть папкой или даже в форме лэпбука с карманами. Внутри тетради размещаются разнообразные вкладыши, интерактивные схемы, кармашки, шаблоны, конвертики, книжки с грамматическими правилами, которые складываются и раскладываются, настольные игры. Очень удобно использовать в качестве элементов интерактивной тетради различные виды книжек: книжка-раскладушка, книжка-гармошка, многоуровневая книжка и прочие.
Работу по ведению интерактивной тетради со своими учениками, я начала с предложения им выбрать яркую и уникальную обложку. У каждого сопровождаемого мною ученика тетрадь оформлена в индивидуальном стиле, что помогает при подготовке к занятию, и в начале работы в тетради, ведь даже ученик, не владеющий навыком чтения, может удостовериться, что это именно его тетрадь.
Нет ограничений по ведению интерактивных тетрадей. Исходя из опыта применения, я рекомендую придерживаться следующая структура интерактивной тетради: 
- первую страницу сначала оставить пустой, а когда ребенок уже втянется в процесс работы оформления тетради, оформить её по желанию. Дети с удовольствием сюда что-то вписывают, что-то рисуют, или создают аппликацию. Мои обучающиеся выполняли оформление первой страницы дома с родителями; 
- вторую страницу оставить для оформления содержание тетради. Можно вклеить готовые таблички, в которых указывается тема и номер страницы. Все страницы в тетради нумеруются, чтобы потом, когда необходимо будет что-то повторить, можно легко было бы найти нужную тему по этому оглавлению. Не обязательно оформлять содержание сразу, его можно заполнять постепенно по мере наполнения тетради, как раз будет возможность дополнительно повторить пройденный материал за занятие.
Интерактивная тетрадь – это собирательный образ книги и раздаточного материала, который направлен на развитие у учащегося творческого потенциала, который учит мыслить и действовать креативно в рамках заданной темы, расширяя не только кругозор, но и формируя навыки и умения, необходимые для преодоления трудностей и решения поставленной проблемы. В работе с интерактивно тетрадью дети с ограниченными возможностями здоровья, имеющие речевые нарушения различной тяжести получат дополнительную возможность структурировать и визуализировать усвоенный материал. 
Интерактивная тетрадь позволяет формировать у детей умение находить нужную информацию среди множества источников. Для учащихся эта тетрадь – это возможность рассмотреть, изучить, повторить учебный материал в занимательном виде, поэтому они часто рассматривают их на переменах, выполняют задания, содержащиеся в тетрадях других детей. Интерактивная тетрадь, на мой взгляд, позволяет сделать так, чтобы пройденный материал остался в памяти ученика, чтобы он мог научиться пользоваться теми знаниями, которые получил на уроках и внеклассных занятиях по определенной теме, чтобы он захотел самостоятельно расширить свои знания по какой-либо теме.
Учителям-логопедам можно использовать интерактивные тетради на любом этапе коррекционного процесса: 
- выполнение артикуляционных упражнений;
- уточнение артикуляционной позиции конкретного звука;
- дифференциация звуков;

- формирование навыков языкового анализа и синтеза;
- развитие грамматического строя речи;
- расширение словарного запаса;

- развитие навыков письменной и устной речи.

Отличие с обычной рабочей тетрадью в том, что здесь детям интересно открывать, достать, смотреть, находить и самим что-то заполнять. 
Сложные шаблоны вырезания готовятся учителем-логопедом заранее, более простые, состоящие из прямых линий совместно с детьми на занятии. 

Можно использовать разные формы организации деятельности учащихся (индивидуальная или групповая работа). Работая индивидуально, один учащийся занимается поиском, сбором информации и оформлением своей работы самостоятельно, рассчитывая только на себя и свои силы, принимая помощь педагога. На групповых занятиях важной формой работы является взаимодействие в малой группе, когда 2–3 ученика работают над одной тетрадью. Здесь, с одной стороны, каждый должен понимать свою значимость, а с другой нельзя допускать, чтобы кто-то остался без определенного задания, думая, что всю работу сделает за него кто-то другой.

Работая с интерактивными тетрадями, учитель-логопед выступает не в роли источника информации, а в роли консультанта.

Интерактивная тетрадь применима и для организации работы с родителями. Можно передавать ее ребенку на дом, для закрепления изученного материала с родителями, либо для дополнения пройденных тем примерами. 
Каждая тетрадь становится уникальным пособием. Нет правильного или неправильного метода ее создания, или содержания. Формируя интерактивную тетрадь, учитель-логопед подбирает материал индивидуально под конкретное нарушение каждого ребенка.
Вывод
Создание интерактивных тетрадей решает ряд задач современного образования, давая учащимся не только знания предмета, но и обучая их всесторонне смотреть на проблему, ставить задачи и решать их, творчески подходить к вопросу организации и подбору информации. В условиях модернизации образования, учителю необходимо искать новые методы и технологии обучения, которые помогали бы ему обучать и воспитывать личность, которая нужна новому современному обществу — личность, которая может нестандартно мыслить, предлагать и реализовывать различные идеи. Применяя в своей работе технику создания интерактивной тетради, у вас появится возможность подготовить именно такую личность к новой жизни в новых условиях.

Интерактивная тетрадь отвечает требованиям ФГОС к предметно-развивающей среде: информативна; полифункциональна: способствует развитию творчества, воображения, мышления, логики, памяти, внимания; пригодна к использованию одновременно группой ребят; обладает дидактическими свойствами; является средством художественно-эстетического развития ребенка, приобщает его к миру искусства; вариативна; его структура и содержание доступны возрасту; обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность обучающихся.

Интерактивная тетрадь – это не просто метод, помогающий закрепить и отработать полученные знания на занятии, это полет фантазии, который может дать непредсказуемые результаты, это исследование, которые однажды начавшись, будет продолжаться всю жизнь, ведь если посеять в ребенке «зерно» открытия и исследования, оно будет расти и увеличиваться. 

Интерактивная тетрадь принадлежит к числу эффективных средств коррекционно-развивающей логопедической работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 
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Приложение 1.

ШАБЛОНЫ ДЛЯ ИНТЕРАКТИВНЫХ ТЕТРАДЕЙ
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