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Уважаемые коллеги, давайте сначала разберём, что означает слово «компетенция». Это слово в переводе с латинского «competere» означает чего-то «добиваться, соответствовать, подходить». Заглянем и в словари, посмотрим как там объясняется это понятие:

1. Знания, умения, опыт, теоретико-прикладная подготовленность к использованию знаний
2. Круг вопросов, в которых кто-нибудь хорошо осведомлён.
3. Совокупность вопросов, в которых данный субъект обладает познаниями и опытом собственной деятельности.
В научной литературе так объясняют этот термин:
Компетенция включает совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним.

Компетенция – это реальное владение методами, средствами деятельности, возможность справиться с поставленными задачами, это такая форма сочетания знаний, умений и навыков, которая позволяет ставить и достигать цели по преобразованию окружающей среды.

По определению Зимней И.А., компетенции – это некоторые внутренние, потенциальные психологические новообразования, которые затем выявляются в компетентностях человека – личностной характеристике, проявляющейся только в профессиональной деятельности.

Высокая профессиональная компетенция учителя-логопеда напрямую влияет на  качество коррекционного воздействия, направленного на ученика с ограниченными возможностями здоровья. Темпы развития современного общества, расширение границ информационного пространства, вступившие в силу Федеральные законы РФ: «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 1 сентября 2013 года, Федеральный закон от 26.05.2021 № 144-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», - требуют развития профессиональной компетенции учителя-логопеда. Значительно возросла значимость учителя-логопеда в организации психолого-педагогического сопровождения детей в образовательных учреждениях. А так же возросли требования к уровню профессиональной компетентности учителя-логопеда. 
Самообразование, прохождение курсов повышения квалификации учителями – логопедами значительно поднимают их профессиональный и личностный уровень как специалистов в области дефектологии. 
Инновационные технологии, обновление содержания образования, новые стратегии в развитии образования в средней школе, новые модели самого образовательного процесса значительно улучшают учебный процесс и требуют перестройки работы учителей-логопедов в образовательных учреждениях, повышения его профессиональной компетентности.

 Прежде всего, можно выделить два важных компонента в работе учителя-логопеда в современных условиях: 
1.Профессионально-практический компонент.
2.Социально-личностные качества педагога.

Поскольку основным и ведущим направлением работы учителя-логопеда школы является коррекция дефектов произношения, развитие фонематических процессов, формирование лексико-грамматического строя речи, профилактика и исправление нарушений чтения и письма, то особую значимость приобретает владение учителем-логопедом профессиональным мастерством в области методических знаний и приемов, необходимых для логопедического сопровождения обучающихся, умение применять их в ходе  создания, освоения и распространения инноваций в области образования. В основе современной системы образования большое распространение получили инновации, основанные на современных компьютерных и телекоммуникационных технологиях, что коснулось и коррекционной педагогики. Таким образом, перед учителем-логопедом школы стоят задачи:
- повышение своей компьютерной грамотности;

- поиск и внедрение в свою работу эффективных методов и приёмов логопедического воздействия;

- использование инновационных видов, методов и форм контроля;

- развитие самоконтроля у обучающихся.

На практике учитель-логопед должен ставить перед собой следующие задачи:

1. Создание сведений об обучающихся с различными нарушениями, у которых страдает речевое развитие;
2. Создание системы взаимодействия с учреждениями дополнительного образования и  родителями учащихся;
3. Использование системы диагностических методик для выявления и отслеживания различных типов нарушений речи;

4. Обобщение и систематизация материала по результатам реализации адаптивных программ;

5. Совершенствовать формы работы с обучающимися;
6. Активно привлекать родителей в коррекционный процесс.
7. Овладение новыми способами решения педагогических задач в процессе коррекции речевых нарушений;

8. Разработка нового содержания логопедической коррекции и применение осваиваемых методов и приёмов непосредственно на практике. 
В результате такого подхода к своей работе учителем –логопедом, идёт формирование и накопление профессионального опыта, повышается динамика профессиональной компетентности педагога, совершенствуется умение творчески решать коррекционные задачи.
Повышение профессиональной компетентности учителя-логопеда не может ограничиваться только расширением специальных знаний, владением инновационных технологий, приемов ведения логопедической работы. Это процесс непрерывного общения с родителями обучающихся. Поэтому огромное значение приобретает социально-личностная составляющая педагога. От характера общения с родителями обучающихся во многом зависит эффективность логопедического воздействия. Не все родители достаточно чётко представляют насколько важно выполнять все требования учителя-логопеда. Контакт с родителями должен быть постоянным, чтобы обеспечить систематическую совместную работу над преодолением речевых дефектов у детей. Так же учитель-логопед должен уметь наладить доверительные отношения с детьми, ведь ученики, имеющие нарушения речи малообщительны, чаще замкнуты, неохотно идут на контакт. Поэтому учитель-логопед должен постараться создать комфортные условия на занятиях, то есть создать атмосферу психологического комфорта. Тогда обучающиеся активнее будут работать на занятиях, быстрее развиваться, стремиться проявить себя, не показаться «незнайками» и «неумейками». Без реализации этого трудно определить истинное отношение ученика к тому, что происходит вокруг него, как ему надо выполнить задания. Знание психологии ребёнка поможет логопеду спланировать совместную с ним работу. 
Коммуникативное воздействие учителя-логопеда поможет реализоваться ребёнку. Личностно-ориентированная модель общения предполагает избежать тупиковых ситуаций, отказа ребенком от занятий, обеспечит ученику чувство психологической защищенности, доверия к педагогу. 
Педагог, кроме постоянного пополнения знаний методик и приемов коррекционно-развивающего обучения, должен обладать секретами общения с учениками, формировать свою личность как профессионала образовательного пространства.
Алгоритм организации инновационной деятельности можно представить в виде шагов:

1. Понимание необходимости изменений.

2. Изучение теории.

3. Отбор и внедрение в практику.

4. Анализ, мониторинг.

5. Подведение итогов.

6. Приведение в систему (т.е. логически законченная система организации инновационной деятельности).

Последний шаг алгоритма – это и есть результат деятельности на дальнюю перспективу. Итак, виды профессиональной деятельности учителя-логопеда в средней школе в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья представляют собой как методические, предметные, так и личностно - социальные.

Выделим основные критерии профессиональной компетентности учителя-логопеда.
Критерии профессионализма учителя-логопеда:
-соответствовать профессиональным требованиям;
- результативность коррекционной работы;
- эффективное внедрение учителем-логопедом  инновационных технологий;
- знание нормативных документов;
- принятие передового педагогического опыта других учителей-логопедов;

- социальная  активность в профессии;
- личностные качества учителя-логопеда.

В заключении хотелось бы отметить, что профессия учителя – логопеда требует постоянной работы над формированием и повышением профессиональной компетенции и совершенствовании личных качеств.
 

