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Я хочу поделиться с Вами мастер-классом «Фетровый конструктор в работе дефектолога». 
Среда, которая окружает детей, должна быть образовательной, развивающей, стимулирующей, организационной, коммуникативной и мобильной. 

Педагог в праве сам выбирать и творчески создавать среду своего кабинета, и она должна быть неповторима и индивидуальна. Результатами моего педагогического творчества, в этом направлении, стало создание пособий из фетра и некоторые из них сегодня я и представляю Вашему вниманию.

Занятия с пособиями из фетра позволяют в игровой форме формировать различные познавательные функции - восприятие, память, внимание, речь, развивать интеллектуальные и творческие способности, мелкую моторику.

Сейчас игрушки и поделки из фетра пользуются большой популярностью среди педагогов. Почему я выбрала именно фетр, для изготовления данного пособия? Наверное, потому, что с фетром так же легко работать, как и с бумагой. Этот материал отличается мягкостью, теплотой, что тоже немаловажно для тактильного восприятия детей.

Цель данного пособия: развитие самостоятельности и инициативы воспитанников, их познавательных интересов и способностей,  интеллектуальное развитие на основе практических действий, развития  творческого потенциала в игровой деятельности.
Коррекционные задачи:
· стимулировать познавательную активность, умение самостоятельно устанавливать многообразные связи между настоящим и прошедшим, между предметами и явлениями, событиями и действиями;

· развивать грамматически правильную связную речь, расширять активный словарь;

· развивать зрительно - двигательные координации, мелкую моторику пальцев рук;

· развивать пространственные ориентировки;

· развивать творческое, словесно - логическое мышление, воображение, гибкость ума, оригинальность решения задач;

· формировать волевые регуляции и саморегуляции в заданной деятельности - настойчивость, склонность к завершению деятельности, усидчивость и аккуратность.

Инновация: Данное пособие, как элемент развивающей предметно – пространственной среды группы, соответствует требованиям ФГОС. Оно обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей, взрослых, содержательно насыщено, трансформируемо, полифункционально, вариативно, доступно и безопасно.
 Ценность нашего пособия заключается в том, что оно используется в работе воспитателей, учителя – дефектолога и в самостоятельной деятельности детей, так же  даём  родителям  идеи  для  творческого  участия в образовательном  процессе детского сада и в семье.

Использование фетра в изготовлении различного рода поделок и пособий имеет много плюсов. Фетр имеет широкую цветовую гамму, разный размер (продается в листах и рулонах), разную толщину, не имеет лицевой и изнаночной стороны, легко пришивается и приклеивается и его не нужно подшивать и подгибать, так как края его не осыпаются.

Описание пособия:

Пособие состоит из независимых тематических панно (основа)

1. Скотный двор.

2. Геометрические фигуры 

3. Дидактические игры: 

1. Собачка.
2. Божья коровка.

3. Павлин.

4. Зонтик.

Все детали изготовлены из цветного фетра, которые прикрепляются к панно с помощью липучек. Все мелкие детали безопасны для использования детьми. 
Описание игр данного пособия:

Игра 1.

Цель: закрепить животных, которые живут на скотном дворе.

Скотный двор. На панно изображен скотный двор, на который нужно прикрепить животных, с помощью липучек.

Игра 2.

Цель: знакомство с геометрическими фигурами.

Составить замок из геометрических фигур, опираясь на картинку. (развитие мелкой моторики рук).

Игра 3.
Цель: закрепить части тела животного. 

Собрать картинку собаки из цветных деталей, которые крепятся на липучках. 

Игра 4.
Цель: закрепить счет.

Изображена божья коровка, на спинку которой нужно прикрепить черные точки, согласно количеству липучек. Сначала нужно посчитать, сколько пятнышек на спинке у божьей коровки.
Игра 5.
Цель: закрепить название цвета.

Цвета радуги. К хвосту павлина при помощи липучки прикрепить цветные части хвоста.

Игра 6.
Цель: закрепить понятие «поровну, столько же».

Ребенку необходимо соотнести капельку к соответствующему зонтику. Посчитать сколько капелек, и зонтиков.
Основные функции данных пособий:

-
Развивает образное мышление.

-
Тренирует сенсорику.

-
Стимулирует к творчеству.

-
Способствует взаимопониманию.

-
Учит соотносить предметы по цвету.
Таким образом, использование данных  пособий в работе с детьми, развивает активацию когнитивных процессов (мышления, внимания, восприятия, памяти), способствует развитию усидчивости, мелкой моторики, зрительного внимания, мышления и пространственных представлений. А главное - воспитывает у детей уверенность в своих силах.
