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Цель: показать возможности использования технологии Х. Кюизенера «Цветные счетные палочки» для развития интеллектуальной сферы дошкольников.
Задачи: собрать эффективные варианты использования технологии Х. Кюизенера «Цветные счетные палочки» на примере конкретных практических заданий.
Материал: наборы Х. Кюизенера цветные счетные палочки», ватман, набор «Человечки» для рефлексии, ноутбук и проектор.
Ход мастер-класса
Уважаемые коллеги, очевидно для нас с вами, что современные дошкольники отличаются от детей прошлых лет, это подтверждает немалое количество исследований. Новое поколение родилось в эпоху технического прогресса и развивается в окружении компьютерных гаджетов. Не удивительно, что сегодня, трехлетка умеет разблокировать смартфон папы и скачать в него пару приложений, при этом навыки самостоятельно принимать пищу, ходить на горшок, не факт, что до конца развиты. Сегодняшние дети имеют «клиповое мышление», лучше воспринимают и запоминают информацию в формате красочного видео, например, из youtube, монотонными заданиями их не заинтересовать.
Интеллектуальное развитие дошкольников остается одной из основных задач образования. Нашей с вами задачей. Дошкольный возраст - сенситивный для интеллектуального  развития ребенка. И есть ряд проверенных временем, апробированных методик и пособий для развития интеллекта детей. 
Из большого многообразия инструментария для развития интеллектуальной  сферы дошкольников, сегодня я хотела бы остановиться на пособии Х. Кюизенера «Цветные счетные палочки». 
          Теоретическая часть. 
          Итак, цветные счетные палочки Х. Кюизинера».

Бельгийский учитель начальной школы Джордж Кюизинер (1891-1976) разработал универсальный дидактический материал для развития у детей математических способностей. 
Палочки Кюизенера – это счетные палочки, которые еще называют «числа в цвете», цветными палочками, цветными числами, цветными линеечками. 
Задачи: 
1. Формировать понятие числовой последовательности, состава числа.
2. Подвести к осознанию отношений «больше – меньше», «право – лево», «между», «длиннее», «выше» и мн.др.
3. Научить делить целое на части и измерять объекты условными мерками, освоить в процессе этой практической деятельности некоторые простейшие виды функциональной зависимости.
4. Подойти вплотную к сложению, умножению, вычитанию и делению чисел. 
5. Развивать психические процессы: восприятие, мышление (анализ, синтез, классификация, сравнение, логические действия, кодирование и декодирование),  зрительную и слуховую память,  внимание,  воображение, речь.
6. Способствовать развитию детского творчества, развития фантазии и воображения, познавательной активности.
7. Развивать умение работать в коллективе.
        Эта уникальная методика нацелена на интеллектуальное развитие детей,  обучает числам, проста и очень удобна в работе. 
              Палочки Кюизенера вначале используются как игровой материал. Дети играют с ними, как с обыкновенными кубиками и палочками, создают различные конфигурации. Их привлекают конкретные образцы, а также качественные характеристики материала – цвет, размер, форма. Однако уже во время игры с палочками дети открывают некоторые отношения: они замечают одинаковость длины палочек, одинаковость сечения и др.

            Пространственно-количественные характеристики не столь очевидны для детей, как цвет, форма, размер. Открыть их можно в совместной деятельности взрослого и ребёнка. При этом взрослый не ограничивается внешним показом и прочтением готовых конфигураций, а даёт возможность выбирать действие самому ребёнку. Тогда каждая игра будет радостным открытием нового. Ребёнок быстро научится переводить (декодировать) игру красок в числовые отношения, постигать законы загадочного мира чисел.

Пособие представляет собой брусочки разного цвета и длины. Длина и цвет палочек подчинены единой системе. Например: все розовые палочки длиной два сантиметра, голубые  – три, желтые – пять. Существуют и условные классы:
Палочки 2,4,8 (розовая, красная, бордовая) – это красная семья, кратная 2.
       1- белого цвета и кратна любому числу.
Палочки 3,6,9 (голубая, фиолетовая, синяя)- синяя семья, кратная 3.
Палочки  5,10 (желтая и оранжевая)  - желтая семья, кратная 5. 
7- черного цвета.
Выделение цвета и длины полосок развивают у детей представления о числе на основе счета и измерения. Выделения цвета и длины помогут освоить сенсорные эталоны (цвет, размер), и способы познания сопоставления предметов по цвету, ширине, длине и высоте.
  Разделитесь, пожалуйста, на пары «ребенок-психолог», после проведения каждой методики меняйтесь ролями.
             (Перед педагогом психологом лежит инструментарий): 
               Практическая часть. 
       Вы любите путешествовать? Тогда угадайте, на чем мы отправимся в путешествие сегодня:

В поле лестница лежит, 

Дом по лестнице бежит.

(Поезд)

1. А поедем мы на дачу. Что ж, давайте приготовим свои поезда — и в путь-дорогу... Составьте поезд из палочек-вагонов — от самого длинного до самого короткого. Составили? Поехали! А в пути поиграем в «вопросы и ответы». 

a) Сколько всего вагонов у поезда? Какой вагон находится между оранжевым и коричневым? Найди вагон, который стоит рядом с желтым, но не красный. Какого цвета вагон левее (правее) бордового? 

b) Перечислите по порядку цвета вагонов слева направо. А теперь наоборот — справа налево. Каким по порядку стоит коричневый вагон? Вагон какого цвета стоит шестым? Какого цвета девятый вагон? 

c) В вагоне какого цвета ты поедешь? Какой он по порядку?

2. Мы приехали на дачу и увидели домик. Сделайте его. ВНИМАНИЕ: домик выкладываем на картоне зеленого цвета!

a) Какого цвета твой домик?

b) Какой формы у тебя крыша?

c) Сколько палочек ты использовал, чтобы сделать домик?

3. На участке мы увидели дерево. Сделайте его.

a) Где находится дерево? (слева, справа)

b) Какое у тебя дерево? (яблоня, груша, …)

c) Если дерево с плодами, то сколько плодов висит на твоем дереве?

4. Там была собачка. Сделайте ее.

a) Какой породы твоя собачка? Как ее зовут?

b) Что собачка делает?

5. Какое время года у тебя на даче? Какой месяц?

6. Соединим все участки. У нас получился дачный поселок. 

a) Придумайте ему название.

b) Сколько домов в вашем дачном поселке?

7. Игра «Угадай, какую палочку я загадала». Играющие задают вопросы, на которые ведущий может отвечать только «ДА» или «НЕТ».
8. Можно строить как из конструктора объемные постройки: колодцы, башенки, избушки и т.п., вариантов великое множество.
      Итог «Задания для мозга». Чтобы нам успешно развивать наших дошколят, нужно самим быть в ресурсе, в тонусе и иметь гибкий ум. Предлагаю несколько заданий для вас, коллеги. 
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     Нейробиолог Лоуренц Кац, специалист по исследованию болезни Альцгеймера и других нарушений психических процессов разработал систему упражнений для мозга, позволяющих сохранять его здоровым до глубокой старости:
· Тренируйте не доминантную руку, выполняя ей привычные ритуалы (чистка зубов, расчесывание и т.д.).

· Выполняйте привычные действия с закрытыми глазами (принимать душ, например и т.д.).

· Меняйте маршрут, добираясь до привычных мест (магазин, работа, парк и т.д.).

· Смотрите видео без звука пытаясь понять, о чем говорится в нем по жестам и мимике людей (можно смотреть фильмы на иностранном языке, со временем начинаешь понимать, что примерно говорят герои).

Рефлексия мастер-класса «Человечки». Прикрепите на ватман того человечка, который близок вам эмоционально (Приложение).
Приложение
Материал для рефлексии «Человечки»

Цель: выявить эмоциональное состояние, в соответствии с выбором человека.
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