Аналитическая справка

о работе педагогов-психологов школ Шебекинского городского округа

в 2020-2021 учебном году

В соответствии с федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 24.07.2015 года № 514н «Об утверждении профессионального стандарта «педагог-психолог» (психолог в сфере образования)» педагоги-психологи обязаны оказать психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса в образовательных организациях общего образования, сопровождение основных и дополнительных образовательных программ, психолого-педагогическую помощь детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, в том числе несовершеннолетним обучающимся, признанным в случаях и в порядке, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством, подозреваемыми, обвиняемыми или подсудимыми по уголовному делу либо являющимся потерпевшими или свидетелями преступления. Соответственно сфера ответственности системы психолого-педагогического сопровождения не может быть ограничена рамками задач преодоления трудностей в обучении, но и включает в себя задачи обеспечения успешной социализации, сохранения и укрепления здоровья, защиты прав детей и подростков.

Для выполнения выше обозначенных условий перед психологической службой общеобразовательных учреждений Шебекинского городского округа были поставлены следующие задачи:
1. создание благоприятных психолого-педагогических условий для полноценного проживания ребенком каждого возрастного периода, реализации заложенных в соответствующем этапе онтогенеза возможностей развития психики, личности и индивидуальности;

2. создание условий для формирования безопасной, свободной от дискриминации и насилия, инклюзивной и доброжелательной ко всем участникам образовательных отношений среды, способствующей успешному обучению и развитию в образовательной организации;
3. содействие педагогическим работникам, родителям (законным представителям) в воспитании обучающихся, а также формирования у них принципов взаимопомощи, толерантности, милосердия, ответственности и уверенности в себе, способности к активному социальному взаимодействию без ущемления прав и свобод другой личности.
​               В 2020-2021 учебном году в школах города и района трудились 30 педагогов-психологов. С 1 сентября 2020 года в МБОУ «Середнянская начальная школа – детский сад» в штат введен педагог-психолог для сопровождения детей с ОВЗ. В Масловопристанской СОШ, Большетроицкой СОШ, СОШ № 3 г .Шебекино ввели дополнительно в штатное расписание ставки педагогов-психологов.
   
Анализируя качественный состав кадров, следует отметить, что в настоящее время 5 человек имеют высшую категорию; 3 человека имеют  первую квалификационную категорию; 1 человек соответствуют занимаемой должности , 21 человек – не имеют квалификационной категории - это связано с тем, что педагоги-психологи меняются каждый учебный год (СОШ № 4 г. Шебекино, Первоцепляевская СОШ), что не позволяет специалистам накапливать профессиональный опыт. В школах, в которых введены ставки педагога-психолога с 2019-2020,  2020-2021 учебных лет, специалисты, вновь назначенные,  не имеют квалификационную категорию.
В этом учебном году профессиональный стаж имели:

- до 1 года – 9 человек;

- 1-3 года – 9 человек;

- 4-10 лет – 3 человека;

- более 10 лет – 9 человек.
Для повышения своей квалификации прошли курсовую переподготовку педагоги-психологи Шебекинской, № 2, 3, Прогимназии № 8 г.Шебекино, Вознесеновской, Новотаволжанской, Графовской, Масловопристанкой, Белоколодезянской школ.
В 2020-2021 учебном году функционировало муниципальное методическое

объединение педагогов-психологов школ Шебекинского городского округа. Всего прошло 4 заседания методического объединения. Тематика заседаний ММО отвечала актуальным запросам педагогов – психологов образовательных организаций.

24.08.2020 г. было проведено первое заседание ММО педагогов-психологов. Тема заседания: « Формы и методы работы педагога-психолога в образовании». На заседании было рассмотрено 5 вопросов:

- Желтобрюхова Т.А., директор МБУ «ЦДК» выступила с анализом работы педагогов–психологов школ за 2019-2020 учебный год; 

- Золотова Ю.Н., педагог–психолог МБОУ «Большетроицкая СОШ» ознакомила присутствующих с современным инструментарием в работе педагога-психолога; 

- Чаплина А.С., педагог – психолог «Масловопристанская СОШ» рассказала о психологических онлайн-площадках для организации психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в период дистанционного обучения. 

Педагог-психолог Плотникова С.В. в рамках мастер-класса показал, как использовать в групповой и психологической работе с подростками игровую платформу Т. Ушаковой «Полярная звезда». 

Мастер-класс на тему: «Общешкольная психологическая игра «Не ремень, а пряник!»  провел педагог-психолог МБОУ «СОШ № 5 с УИОП г. Шебекино» Каширина О.В. Мастер-класс раскрыл групповые формы работы с семьёй направленные на профилактику жестокого обращения с детьми и подростками. 
3.11.2020г. прошло второе заседание ММО педагогов-психологов. Тема заседания: «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся «группы риска». На заседании было рассмотрено 4 вопроса: профилактика рисков современного детства; организация работы в рамках социального – психологического тестирования; развитие произвольности и волевого контроля у детей «группы риска; развитие личностного потенциала детей с девиантными формами поведения.

По первому вопросу выступила Жданова С.А., педагог-психолог  МБОУ «Вознесеновской СОШ». Светлана Александровна проанализировала основные факторы риска современного детства, а также основные риски современного детства и их формы проявления. 

По второму вопросу выступила Плотникова С.В., педагог-психолог ОГБОУ «Шебекинская СОШ с УИОП г. Шебекино», которая поделилась практическим опытом по организации работы в рамках социально-психологического тестирования школьников. Ознакомила присутствующих с основными направлениями работы, которые необходимо проводить специалистам школы по минимизации факторов риска и усилению факторов защиты у детей. 

По третьему вопросу выступила Мирошниченко В.В., педагог-психолог  Купинской СОШ, которая провела мастер-класс по развитию произвольности и волевого контроля у детей «группы риска». Валентина Владимировна показала упражнения, направленные на развитие волевых качеств личности, на выработку умения подчинять свои действия единой групповой задаче. 

По четвёртому вопросу выступила Неклюдова С.С., педагог-психолог МБОУ «Прогимназии № 8 г. Шебекино», которая провела мастер-класс по развитию личностного потенциала у детей с девиантными формами поведения. На мастер-классе педагог-психолог показал приёмы работы, которые способствуют формированию у обучающихся интереса к собственной личности.
28.02.2021г. было проведено третье заседание ММО. Тема заседания:  «Новый вектор развития школьных психологических служб в условиях реализации региональной Стратегии «Доброжелательная школа».  На заседании было рассмотрено 4 вопроса: роль деятельности педагога-психолога в условиях реализации региональной Стратегии «Доброжелательная школа»; основной вектор развития школьной психологической службы в современных условиях; развитие навыков конструктивного взаимодействия с обучающимися у педагогов; разрешение конфликтных ситуаций в образовательном учреждении с использованием медиативного подхода.

По первому вопросу выступил Каменев Роман Дмитриевич педагог-психолог МБОУ «Масловопристанская СОШ». Роман Дмитриевич проанализировал роль деятельности педагога-психолога в условиях реализации региональной Стратегии «Доброжелательная школа». Отметил, что проект  «Развитие психолого-педагогической службы региона» включает в себя 5 направлений: разработка и внедрение единой модели психолого-педагогического сопровождения педагогов на этапах профессиональных кризисов, профилактика рисков современного детства, психологическая безопасность образовательной среды, развитие психолого-педагогической компетентности родителя в системе регионального родительского клуба «Ответственное родительство»,  разработка и внедрение единой модели оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в образовательных организациях области. 

По второму вопросу выступила Моисеева Диана Андреевна педагог-психолог МБОУ «Белянская СОШ», которая познакомила присутствующих с основным вектором развития школьной психологической службы в современных условиях на основании «Концепции развития психологической службы в системе образования».

Сергеева Т.А., педагог-психолог МБОУ «СОШ № 6  г. Шебекино» провела мастер-класс, направленный на развитие навыков конструктивного взаимодействия с обучающимися у педагогов. В ходе мастер-класса психологи выполняли задания и упражнения, способствующие выработке навыков общения. 

Шутова Екатерина Павловна, педагог-психолог ОГБОУ «Шебекинская СОШ с УИОП» провела мастер-класс для специалистов с целью ознакомления и использования в работе стратегии разрешения конфликтных ситуаций в образовательном пространстве на основе медиативных практик.

Выше обозначенные заседания ММО педагогов-психологов были проведены в дистанционном формате в связи с эпидемиологической ситуацией в стране и регионе.

23.03.2021г. прошло заключительное заседание ММО педагогов-психологов образовательных учреждений Шебекинского городского округа. Тема заседания: «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных образовательных программ, развитии и социальной адаптации». В рамках данной темы были рассмотрены следующие теоретические вопросы:

- «Нормативно-правовая база организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ» (Н. П. Линиченко, педагог-психолог МБОУ «Большетроицкая СОШ);
- «Деятельность психолого-педагогического консилиума в образовательном учреждении» (Т. В. Жерлицина, педагог-психолог МБОУ «Новотаволжанская СОШ). 

Миргородская Л.А., педагог-психолог МБОУ «Графовская СОШ» провела мастер-класс «Развитие сенсорно-моторной сферы у обучающихся с умственной отсталостью», 
Чувылко Е.Е., педагог-психолог  МБОУ «СОШ №3 г. Шебекино» провела мастер–класс «Развитие коммуникативных навыков у детей с РАС с применением техник поведенческого анализа»

На заседании присутствовали 24 педагога-психолога образовательных организаций.

Делая вывод, можно отметить, что работа ММО педагогов-психологов  Шебекинского городского округа в 2020-2021 году способствовала совершенствованию методического и профессионального мастерства, а также росту творческого потенциала педагогов-психологов Шебекинского городского округа.
Высокую активность в работе ММО педагогов-психологов проявили члены объединения. 14 педагогов-психологов образовательных организаций участвовали в подготовке методических материалов и проведении мастер-классов по актуальной проблематике.

Задачи, поставленные муниципальным методическим объединением, выполнены в полном объеме.
Во исполнение приказа МКУ «Управление образования  Шебекинского городского округа»  от 15.12.2020  года  № 1625 «О проведении муниципального конкурса педагогов-психологов образовательных организаций «Психологический  квест», с целью повышения профессионального уровня и наиболее полной реализации творческого потенциала педагогов-психологов, повышения престижа Службы практической психологии в системе образования Шебекинского городского округа с 16.03.2021 года по 29.03.2021 года был проведен конкурс педагогов-психологов образовательных организаций «Психологический квест».

В муниципальном конкурсе педагогов-психологов образовательных организаций «Психологический квест» приняли участие педагоги-психологи                2 общеобразовательных организаций:  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4 г. Шебекино Белгородской области», МБОУ «Шебекинская СОШ с УИОП» Белгородской области. На основании решения жюри муниципального конкурса педагогов-психологов     образовательных   организаций «Психологический квест» I место среди педагогов-психологов школ заняла Галуцкая Мария Юрьевна, педагог-психолог МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4 г. Шебекино Белгородской области». 

Участвуя в IV Всероссийском конкурсе центров и программ родительского просвещения, Неклюдова С.С., педагог-психолог Прогимназии № 8 г.Шебекино, заняла III место в номинации «Программы и проекты родительского просвещения психолого-педагогической направленности». Почетной грамотой награждена Ростовская А.Д., обучающая Вознесеновской СОШ, занявшая 2-место в районном конкурсе творчества для детей-инвалидов «Я – Автор» под руководством педагога-психолога Ждановой С.А. В региональном этапе всероссийского конкурса «Педагог-психолог России - 2021» принял участие педагог-психолог МБОУ «СОШ № 3 г. Шебекино» Чувылко Е.Е. С программой психолого-педагогической направленности по вопросу обеспечения психологической безопасности образовательной среды в региональном конкурсе программ «Маэстро» поучаствовала Каширина О.М. – педагог-психолог МБОУ «СОШ № 5 с УИОП г.Шебекино». Жерлицина Т.В., педагог-психолог Новотаволжанской СОШ участвовала в конкурсе профилактических программ в рамках реализации программы «Развитие образования Белгородской области».
Во исполнение приказа МКУ «Управление образования  Шебекинского городского округа Белгородской области» от 17.12.2020 года № 1640           «О проведении Недели психологии в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа» и с целью создания атмосферы для развития сотрудничества, доверия во взаимоотношениях, формирования значения психологической службы и благоприятного психологического климата в организациях, расширения знаний о науке «психология» через проведение мероприятий Недели психологии в общеобразовательных организациях с 15.02.2021 года по 19.02.2021 года проведена Неделя психологии.
Неделя психологии прошла в 19 общеобразовательных организациях. В каждой школе Неделя психологии была тематической и имела основную идею. Основными идеями стали: 

- улучшение микроклимата в школе через проведение мероприятий Недели психологии; 

- формирование настроения оптимистической тональности, стимулирование интереса к психологическим знаниям и деятельности психолога; 

           - формирование у обучающихся  представления о ценности Здоровья и необходимости бережного отношения к нему, конструктивного отношения к трудным жизненным ситуациям; 


- организация совместного пространства для взаимодействия и творчества всех участников образовательного процесса.

Во всех общеобразовательных учреждениях Шебекинского городского округа Неделя психологии была проведена как совокупность психологических акций, подчиненных одной теме, одной идее. В планировании Недели психологии педагоги-психологи образовательных организаций учитывали принципы построения психологических мероприятий:
-  неделя должна быть целостной и законченной, подчиненной основной идее и девизу;
- цикличность и преемственность, то есть каждый день является логическим продолжением дня предыдущего и несет определенную информационную нагрузку (теоретическую);
- каждый день  содержит  центральное мероприятие, имеет смысловую направленность;
- события недели  охватывают всех участников образовательного процесса.

Каждый день Недели психологии имел свою тематическую нагрузку, помогающую раскрывать суть всей Недели. Чаще всего проводились: 

- дни позитива, здоровья, сообразительности, дружбы, общения и т.д.;

- мероприятия на темы: «Ваше настроение», «Дружный коллектив – это психологическое здоровье», «Следопыт», «Психологический портрет школы «Самые – самые…» и т.д.;

- акции: «Важные качества здорового человека», «Ларец радости, или предсказания Цветной радуги», «Тайный друг», «Давай пожмём друг другу руку», «Я умею, я могу…», «Сделай комплемент другу» и т.д.

Психологическое просвещение всех участников образовательного процесса, повышение психологической культуры и компетентности способствуют созданию атмосферы для развития сотрудничества, формирования значения психологической службы и благоприятного психологического климата в организациях, расширения знаний о науке «психология» через проведение мероприятий Недели психологии.

Выполняя поставленные цели, педагоги-психологи использовали разнообразные формы работы. Наиболее успешными формами стали: психологические акции, конкурсы, интерактивные игры, творческие мастерские с использованием сенсорной комнаты, социологические опросы, школьная почта, психологические тренинги, мультимедийные презентации. Все эти формы работы были подчинены определенной тематике с учетом разновозрастных категорий и взаимодействия всех участников образовательного процесса. Обозначенные критерии Недели психологии четко прослеживаются  в работе педагогов-психологов школ.

В результате во время проведения Недели психологии педагоги-психологи школ:

- формировали у детей важнейшие социальные навыки и умения, способность к эмпатии, кооперации, разрешению конфликтов путём сотрудничества;

- развивали систему личных жизненных ценностей;

- расширяли представления о мире человеческих чувств и переживаний. 

Не организована «Неделя психологии» в Белоколодезянской, Первоцепляевской СОШ, Козьмодемьяновской ООШ школах.

Проанализировав статистические данные деятельности педагогов-психологов школ, прослеживается тенденция по увеличению количества обследованных детей и их родителей, педагогов для определения психолого-педагогического сопровождения. Данный факт способствует выявлению нарушений в развитии детей. Но количество обучающихся, с которыми проводились коррекционно-развивающие занятия, уменьшилось. 
Статистические данные 2019-2020 учебного года:
	Количество детей, которым предоставлена помощь по видам деятельности:

	Диагностика
	Коррекция и развитие
	Консультирование

	Инд.

780
	Групповая 

3999
	Инд.

2224
	Групповая 

1651
	Инд.

557
	Групповая 

1584

	Количество родителей, которым предоставлена помощь по видам деятельности:

	Диагностика
	Просвещение, профилактика
	Консультирование

	Инд.

64
	Групповая

1269
	Инд.

311
	Групповая 

2486
	Инд. 

561
	Групповая 
1988

	Количество педагогов, которым предоставлена помощь по видам деятельности:



	Диагностика
	Просвещение, профилактика
	Консультирование

	Инд. 

52
	Групповая  

230
	Инд. 
190
	Групповая 

460
	Инд. 

415
	Групповая 

359

	Участие в проведении консилиума
	плановых - 78
	внеплановых - 24

	Проведено семинаров, родительских собраний.


	для педагогов/других специалистов - 68
	для родителей - 152

	Проведено коррекционно-развивающих занятий с детьми
	индивидуальных- 6310
	групповых- 2076


Статистические данные 2020-2021 учебного года:
	Количество детей, которым предоставлена помощь по видам деятельности:

	Диагностика
	Коррекция и развитие
	Консультирование

	Инд.

704
	Групповая 

4681
	Инд.

304
	Групповая 

1553
	Инд.

541
	Групповая 

1972

	Количество родителей, которым предоставлена помощь по видам деятельности:

	Диагностика
	Просвещение, профилактика
	Консультирование

	Инд.

48
	Групповая

1380
	Инд.

286
	Групповая 

3070
	Инд. 

487
	Групповая 
2153

	Количество педагогов, которым предоставлена помощь по видам деятельности:



	Диагностика
	Просвещение, профилактика
	Консультирование

	Инд. 

44
	Групповая  

272
	Инд. 
130
	Групповая 

435
	Инд. 

498
	Групповая 

407

	Участие в проведении консилиума
	плановых - 75
	внеплановых - 41

	Проведено семинаров, родительских собраний.


	для педагогов/других специалистов - 111
	для родителей - 152

	Проведено коррекционно-развивающих занятий с детьми
	индивидуальных- 7180
	групповых- 1784


Ежегодно в соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского района» психологической службой района проводятся мониторинговые исследования профессиональных предпочтений обучающихся 8-11 классов города и района. Исследования проводятся с целью выявления траектории своего дальнейшего образования и выбора специальности среди обучающихся школ. Во всех школах города и района проводятся консультации, ярмарки, экскурсии по выбору профессии. 
Одним из приоритетных направлений педагогов-психологов является психолого-педагогическое сопровождение выпускников. В течение учебного года систематически проводится работа по вопросам профессионального самоопределения, изучения психологической готовности к сдаче ГИА, консультирование, тренинги по развитию навыков саморегуляции, снятию эмоционального напряжения, формированию навыков организации рабочего времени и т.д. Активно осуществляют этот вид деятельности педагоги-психологи СОШ № 5 с УИОП г.Шебекино, СОШ № 3, 6 г.Шебекино, Вознесеновская СОШ, Масловопристанская СОШ, Графовская СОШ, Ржевская СОШ, Большетроицкая СОШ, Первоцепляевская СОШ, Красненская ООШ, Булановская ООШ. В рамках мониторинга психолого-педагогического сопровождения выпускников были обследованы и получили рекомендации 808 обучающихся 9, 11 классов.
В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 28.05.2021 года № 751 «Об изучении организации психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в общеобразовательных организациях» была изучена организация психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях: Белянская СОШ, Большетроицкая СОШ, Первоцепляевская СОШ, Ржевская СОШ, Масловопристанская СОШ, Верхнеберезовская ООШ, Кошлаковская ООШ, Маломихайловская ООШ, Прогимназия № 8 г. Шебекино.  

Педагоги-психологи выше указанных школ осуществляют психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья на основании Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказа Министерства просвещения РФ от 28.08.2020 года № 442 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», приказов Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 г. № 1598 «Об утверждении ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ», от 19 декабря 2014 г. № 1599 «Об утверждении ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), Положения о об организации предоставления психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, утвержденного приказом департамента образования Белгородской области от 31.12.2013 года № 3376 «Об утверждении нормативных правовых актов, регулирующих отношения в сфере образования», постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 года №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи и др.
Для обеспечения психолого-педагогического сопровождения обучающихся заключены договоры с родителями (законными представителями) во всех выше обозначенных школах, кроме Первоцепляевской СОШ. 

В ходе психологического сопровождения педагогами-психологами Белянской СОШ, Большетроицкой СОШ, Первоцепляевской СОШ, Ржевской СОШ, Масловопристанской СОШ, Верхнеберезовской ООШ, Прогимназией № 8 г. Шебекино решаются следующие задачи: 
· учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся (мониторинг возможностей и способностей детей с ОВЗ); 

· вариативность форм психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционно-развивающая работа, просвещение, экспертиза);  

· формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей (законных представителей), обучающихся.

Для выявления возможностей и способностей педагоги-психологи  диагностируют детей с ОВЗ. Изучая диагностические материалы детей с ОВЗ, выявлены следующие нарушения:

- выводы по итогам диагностирования сделаны непрофессионально, что отражается при планировании, выработке рекомендаций в рамках сопровождения детей с ОВЗ в Белянской школе – значит, психолого-педагогическое сопровождение носит формальный характер по отношению к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья;

- не сформированы выводы, рекомендации по итогам диагностических материалов на детей, обучающихся по адаптированным образовательным программам педагогами-психологами Ржевской, Первоцепляевской, Белянской, Верхнеберезовской школ.

На основании заключений центральной, территориальной психолого-медико-педагогических комиссий разработаны адаптированные образовательные программы для детей с тяжелыми нарушениями речи, с нарушением опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития, с расстройством аутистического спектра, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Одним из приоритетных блоков адаптированной основной общеобразовательной программы является программа коррекционной работы. В соответствии с письмом Министерства образования и науки РФ от 11 марта 2016 года № ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ» часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, включает часы на внеурочную деятельность (10 часов в неделю), предназначенную для реализации направлений внеурочной деятельности (не более 5 часов в неделю), и часы на коррекционно-развивающую область (не менее 5 часов в неделю). Анализируя календарно-тематическое планирование рабочих программ педагогов-психологов, учёт проведенных коррекционно-развивающих занятий для детей, обучающихся по АООП НОО обучающихся 1-8 вариантов, АООП обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (1 вариант) выявлено, что занятия проводятся один раз в неделю, что противоречит законодательству. 

  
Учитывая уровень способностей и возможностей детей с ОВЗ, специалистами разработаны и реализуются коррекционно-развивающие программы в Большетроицкой СОШ, Масловопристанской СОШ, Прогимназии № 8 г. Шебекино в соответствии с требованиями. Изучая рабочие программы коррекционно-развивающих занятий педагогов-психологов, выявлены следующие нарушения:

- в Первоцепляевской СОШ, Ржевской СОШ, Белянской СОШ, Верхнеберезовской ООШ название программы не соответствует поставленным задачам, содержанию, заявленные коррекционно-развивающие темы не соответствуют уровню развития ребенка с ОВЗ.
Достаточно широко педагоги-психологи школ используют в своей работе психологическое просвещение для формирования и развития психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) обучающихся. В связи с ограничениями в проведении массовых мероприятий данный вид деятельности педагога-психолога проводится в дистанционном формате. Для родителей сформированы и разосланы памятки, буклеты, алгоритмы об особенностях развития детей с ограниченными возможностями здоровья, о создании условий для детей с ОВЗ, о роли семьи в воспитании ребенка с ОВЗ и т.д.

Специалисты, сопровождающие детей с ограниченными возможностями здоровья, Большетроицкой СОШ, Белянской СОШ, Масловопристанской СОШ, Прогимназии № 8 г. Шебекино активно участвуют в просвещении заинтересованных участников образовательного процесса. 

Психологическое консультирование – помощь в решении тех проблем, с которыми к психологу обращаются учителя, обучающиеся, родители. В журнале по учету консультативной деятельности педагогов-психологов  конкретно прописана тематика консультаций педагогов, родителей по сопровождению детей с ОВЗ в соответствии с выявленными проблемами в обучении, воспитании, развитии. Педагоги-психологи Прогимназии № 8 г. Шебекино, Верхнеберезовской, Масловопристанской, Белянской, Большетроицкой школ широко используют групповую консультативную деятельность. Педагоги-психологи указанных школ по итогам диагностических процедур в обязательном порядке разрабатывают адресные рекомендации по сопровождению обучающихся с ОВЗ и доводят их до сведения педагогов, родителей (законных представителей), о чем свидетельствуют записи в учетных документах педагога-психолога.
 Администрация Кошлаковской школ не предоставила документацию педагога-психолога по сопровождению обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

В соответствии с распоряжением Министерства просвещения РФ от 09.09.2019 года № Р-93 «Об утверждении примерного Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации», приказа департамента образования Белгородской области от 14.04.2020 года № 1008 «Об утверждении порядка работы психолого-педагогического консилиума образовательной организации» психолого-педагогический консилиум (далее – ППк) является одной из форм взаимодействия руководящих и педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, с целью создания оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации обучающихся посредством психолого-педагогического сопровождения. Основываясь данным документом, оформляются все документы деятельности ППк в Большетроицкой, Масловопристанской школах. Специалистам Прогимназии № 8 г. Шебекино, Первоцепляевской, Ржевской, Белянской школ необходимо конкретизировать выводы, заключения, рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся. 

В ходе анализирования документации прослеживается формальный подход в деятельности ППк в Верхнеберезовской школе – нарушаются основные принципы деятельности ППк: командное взаимодействие, коллегиальность принятия решения, системность деятельности (отсутствуют заключения и рекомендации педагогов).

Для взаимодействия психолого-педагогического консилиума и родителей должно быть подписано согласие родителей (законных представителей) обучающегося на проведение психолого-педагогического обследования специалистами ППк. Не получены согласия от родителей (законных представителей) Верхнеберезовской, Ржевской школ.

Коллегиальное решение ППк содержит коллегиальный вывод с соответствующими рекомендациями, которые являются основанием для реализации психолого-педагогического сопровождения обучающегося. Коллегиальное решение ППк доводится до сведения родителей (законных представителей) в день проведения заседания. В письменном виде родитель (законный представитель) выражает свое мнение по поводу решения ППк. Сформированы адресные коллегиальные заключения по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся только в Большетроицкой, Масловопристанской школах.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие выводы: созданы психолого-педагогические условия по сопровождению обучающихся с ОВЗ в МБОУ «Большетроицкая СОШ», МБОУ «Масловопристанская СОШ».
Ведущая роль системы образования в первичной профилактике потребления ПАВ включает в себя целенаправленное обучение школьников противостоянию внешним отрицательным факторам, умению формулировать и высказывать собственную позицию, согласованию позиций, умению находить компромисс. Несмотря на то, что в последние годы работа по профилактике подростковой наркомании существенно активизировалась, дефицит знаний у обучающихся о последствиях и конкретных шагах противостояния этой пагубной привычки остается значительным. Разовыми беседами повысить уровень социально-психологической компетенции школьников невозможно. Поэтому необходимо проводить профилактическую работу регулярно. Профилактическая работа в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа имеет разнообразные формы организации: организационно-методическая, профилактическая деятельность с обучающимися, с родителями,  с педагогическим  коллективом. 
В течение 2020-2021 учебном году методист МБУ «Центр диагностики и консультирования» принимал участие в семинарах-практикумах, круглых столах, совещаниях:

- в сентябре 2020 года состоялся семинар-совещание: «Об организации проведения социально–психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа в 2020-2021 учебном году» для специалистов, ответственных за проведение тестирования. Всего        в мероприятии приняли участие 28 специалистов;

- в ноябре 2020 года состоялся круглый стол педагогов-психологов и социальных педагогов «Опыт работы общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа по предотвращению суицидов и деструктивных форм поведения подростков. Эффективные методы профилактики и практической помощи» Мероприятие проходило дистанционно;

- в феврале 2021 года состоялся круглый стол педагогов-психологов и социальных педагогов «Профилактика депрессивных состояний у обучающихся общеобразовательных организаций» Мероприятие проходило дистанционно.

Во исполнение приказа МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 15 сентября 2020 года № 1168 «О ежегодной работе межведомственного консультационного пункта в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в 2020-2021 учебном году» с целью профилактики здорового образа жизни обучающихся, отказа от потребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, защите их прав и законных интересов во втором полугодии 2020 года продолжили свою работу выездные консультационные пункты для обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа с участием психолога МБУ «Центр диагностики и консультирования», заместителя председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Шебекинского городского округа, инспектора ПДН ОМВД России по Шебекинскому городскому округу, медицинского работника. В рамках консультационного пункта проводилось информирование обучающихся:

- о недопущении потребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, курительных смесей, табака; демонстрация видеофильмов о здоровом образе жизни;

- о причинах постановки несовершеннолетних  на различные виды учёта; 

- об ответственности за совершенные правонарушения.

Всего в 2020-2021 учебном году консультационные пункты посетили 1128 обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа.

В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 7 сентября 2020 года № 1090 «О  проведении муниципальной акции по профилактике ПАВ «Наша жизнь в наших руках», а также в целях создания условий  для приостановления распространения наркомании среди молодежи и формирования негативного отношения к потреблению психотропных веществ и их аналогов в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа с 8 по 17 сентября 2020 года был проведен комплекс профилактических антинаркотических мероприятий. Приняли участие в муниципальной акции «Наша жизнь в наших руках» 10793 обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа. 

В соответствии с письмом Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России от 09.10.2020 года № 07-6035, письмом ОГБУ «БРЦ ПМСС» от 15.10.2020 года № 657 «Об участии во Всероссийском онлайн-опросе родителей  в октябре 2020 года был проведен Всероссийский онлайн-опрос родителей по оказанию формирующего воздействия на отношение родителей (законных представителей) к осознанному и ответственному выбору стиля поведения  с целью предотвращения /уменьшения риска наркотизации среди несовершеннолетних.

В целях привлечения внимания общественности, родительского коллектива и обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа к здоровому образу жизни, к неприятию употребления  спиртных напитков и распространению вредных привычек      в информационной газете Шебекинского городского округа  «Красное знамя» были опубликованы статьи психолога МБУ «Центр диагностики и консультирования» Мандриковой Л.Е. по теме: «Здоровое поколение», «Скажем здоровому образу жизни – да!».

В рамках взаимодействия с информационно-методическим журналом «Инспектор по делам несовершеннолетних» в первом полугодии 2021 года была опубликована статья «Пропаганда здорового образа жизни» психолога МБУ «Центр диагностики и консультирования Мандриковой Л.Е.

Во исполнение Федерального закона от 29.12.2012г. № 273-ФЗ
«Об образовании в Российской Федерации», во исполнение приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 20.02.2020г. № 59
«Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях 
и профессиональных образовательных организациях», письма Министерства просвещения Российской Федерации от 03.07.2019 г. № 07-4416-дсп и письмом заместителя Министра просвещения Российской Федерации от 05.08.2020г.                     № ДГ-1255/07,  совместных приказов департамента образования Белгородской области от 18 сентября 2020 года № 2395, департамента внутренней и кадровой политики Белгородской области от 25 сентября 2020 года № 880, департамента здравоохранения и социальной защиты населения Белгородской области от 18 сентября 2020 года № 1149 «Об организации проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях на территории Белгородской области, направленного на профилактику незаконного потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ в 2020/2021 учебном году», приказа МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 22 сентября 2020 года № 1198  «Об организации проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа, направленного на профилактику незаконного потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ в    2020-2021  учебном  году», а также в целях профилактики незаконного потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ             и организации психолого-педагогической работы, направленной на сохранение                    и укрепление физического и психического здоровья в сентябре-октябре 2020 года проводится социально-психологическое тестирование обучающихся 7-11 классов.                       В тестировании приняли участие 34 общеобразовательные организации Шебекинского городского округа. В этом году социально-психологическое тестирование (СПТ 2020) проводилось в электронной форме, с использованием программного комплекса «СПТ» ООО «Региональные информационные системы                 г. Красноярска. Всего в социально-психологическом тестировании приняли участие  1806  человек.

В соответствии с приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 30 ноября 2020 года № 1542 «О проведении муниципального конкурса «Волонтерское движение - 2020», а также в целях профилактики потребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, снижения табакокурения и формирования потребности в здоровом образе жизни несовершеннолетних, поддержки и поощрения творческой активности подростков общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа с 3 декабря 2020 года по 23 декабря 2020 года проводился  муниципальный конкурс «Волонтерское движение – 2020»  среди обучающихся 5-11-х классов общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа, занимающихся первичной профилактикой злоупотребления психоактивными веществами (ПАВ), в котором приняли участие 3 общеобразовательные организации: МБОУ «Вознесеновская СОШ», МБОУ «Муромская СОШ», МБОУ «Большетроицкая СОШ». Победителем муниципального конкурса «Волонтерское движение – 2020» стал волонтерский отряд МБОУ «Муромская СОШ» (руководитель – Гвардина О. В.).

В соответствии с планом мероприятий МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» по профилактике употребления психоактивных веществ (ПАВ) на 2020-2021 учебный год, активизации  методической деятельности по профилактике употребления ПАВ в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа с 12 апреля 2021 года по 30 апреля 2021 года был проведен муниципальный конкурс методических разработок по профилактике употребления ПАВ среди несовершеннолетних «Жизнь со знаком плюс». В муниципальном конкурсе методических разработок по профилактике употребления ПАВ среди несовершеннолетних «Жизнь со знаком плюс» приняли участие  5 общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа. В номинации «Организационно-массовая работа» приняли участие МБОУ «СОШ № 6 г. Шебекино» (Сергеева Т.А., педагог-психолог), МБОУ «Большетроицкая СОШ» (Зыбина А.А., педагог-психолог). В номинации «Работа с родителями» приняли участие МБОУ «Булановская ООШ» (Бронникова И.В., педагог-психолог). 

На основании решения жюри муниципального конкурса методических разработок по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетних «Жизнь со знаком плюс» I место в номинации «Организационно-массовая работа» занял педагог-психолог МБОУ «СОШ № 6 г. Шебекино» Сергеева Татьяна Анатольевна..

В соответствии с запросом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» с 22 по 30 апреля 2021 года проводилось  тестирование детско-родительских отношений подростков 13-18 лет общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа. По результатам проведенной методики сделан вывод о том, что большинство обучающихся 7-11 классов общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа оценивают свои  взаимоотношениях с родителями (мать, отец) как «нормальные». В редких случаях прослеживается незначительная тревожность во взаимоотношениях детей с родителями (мать, отец), скорее всего несовершеннолетние ассоциируют свое положение в семье шатким, некоторым из них не хватает уединенности, другим напротив – выплеска энергии.

В соответствии с письмом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 26.05.2021 года № 48-3-5/2586 «О проведении акции                    «Я выбираю жизнь без табака!», в рамках Международного дня отказа от курения, проводимого 31 мая ежегодно, а также в целях формирования потребности в здоровом образе жизни в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа были проведены профилактические мероприятия (классные часы, индивидуальные беседы по данной тематике, оформлены  информационные стенды, на официальных сайтах общеобразовательных организаций размещена пропагандистская информация по формированию здорового и безопасного образа жизни).

В соответствии с распоряжением правительства Белгородской области от 17 мая 2021 года № 205-рп «О проведении областного антинаркотического месячника «Знать, чтобы жить!», приказом МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 01.06.2021 года № 768 «О проведении муниципального антинаркотического месячника «Знать, чтобы жить!» в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в 2021 году» в период с 24 мая по 26 июня 2021 года в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа проводился муниципальный антинаркотический месячник «Знать, чтобы жить!».
Во исполнение поручений, данных комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Белгородской области, письма Совета безопасности  администрации Шебекинского городского округа Белгородской области от 29.01.2021г. № 48-2/113 «О реализации дополнительного комплекса мер» сообщаем о том, что в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа ежеквартально проводится тестирование обучающихся 9-11 классов, направленное на выявление уровня социального самочувствия несовершеннолетних. По результатам тестирования были даны рекомендации для несовершеннолетних: снижать у несовершеннолетних тревожность для формирования открытого общения со сверстниками взрослыми; развивать у несовершеннолетних умение принимать и оценивать свои и чужие недостатки; формировать умение у несовершеннолетних находить выход из сложившейся ситуации.

На основании постановления комиссии по делам несовершеннолетних     и защите их прав администрации Шебекинского района от 8 октября 2013 года                               № 19/1 «Об организации деятельности волонтерских отрядов на территории Шебекинского района» в 2020-2021 учебном году в 26 общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа ведут свою деятельность волонтерские отряды, в которых числится 400 обучающийся. 
На основании приказа МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 27.10.2020 года № 1383 «Об изучении организации профилактики ПАВ в образовательных организациях» в период с 9 ноября по 20 ноября 2020 года была изучена организация профилактики ПАВ в образовательных организациях: Большетроицкой, Булановской, Верхнеберезовской, Козьмодемьяновской, Кошлаковской,  Краснополянской, Маломихайловской, Поповской школах. 

Анализируя нормативно-правовую базу по профилактике ПАВ в общеобразовательных организациях, следует отметить, что правовые документы федерального, регионального и муниципального уровней, регламентирующие профилактическую деятельность, имеются во всех школах. Вехнеберезовской ООШ следует сформировать пакет документов по данному вопросу и использовать в работе.

В рамках подпрограммы воспитания и социализации обучающихся образовательной программы все школы обозначили направленность деятельности по формированию здорового и безопасного образа жизни обучающихся, в соответствие с чем разработали модули, включающие конкретные мероприятия, сроки по уровням обучения. 

В соответствии с модулем по формированию здорового и безопасного образа жизни в общеобразовательных организациях разработаны планы работы, которые реализуют заместители директоров по воспитательной работе, классные руководители, социальные педагоги, педагоги-психологи. Не запланированы мероприятия в Маломихайловской школах. В планах Верхнеберезовской, Краснополянской школ не указаны даты проведения мероприятий, ответственные, отсутствуют конспекты проведенных мероприятий.

Программы психолого-педагогической направленности по профилактике ПАВ разработаны и реализуются в школах: Большетроицкая, Булановская, Поповская, Козьмодемьяновская. Документация, подтверждающая реализацию программы,  предоставлена частично в Булановской, Поповской, Козьмодемьяновской школах. Не предоставлены программы данного направления Кошлаковской, Маломихайловской, Краснополянской, Верхнеберезовской школами. 

Для комплексной профилактической деятельности в школах запланировано и реализуется взаимодействие образовательной организации с субъектами системы профилактики: КДН и ЗП администрации Шебекинского городского округа, отдел ПДН ОМВД России по Шебекинскогому городскому округу, медицинскими организациями и т.д. Не предоставили документацию о взаимодействии с субъектами системы профилактики Козьмодемьяновская, Поповская, Кошлаковская школы. 

По итогам анализа банков данных детей «группы риска» не выявлено детей, состоящих на учете, употребляющих психоактивные вещества. 

В рамках проведения анонимного социально-психологического тестирования на добровольной основе обучающихся 7-11 классов общеобразовательных организаций на предмет раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, которое проводилось в сентябре-ноябре 2020 года, сформирована нормативно-правовая база, регламентирующая ход процедуры, во всех школах, кроме Кошлаковской, Маломихайловской. 

В соответствии с порядком проведения анонимного социально-психологического тестирования в школах имеются письменные согласия родителей (законных представителей) обучающихся, не достигших 15 лет и обучающихся, достигших 15 лет. Родителям были даны разъяснения о процедуре проведения тестирования специалистами образовательных организаций в режиме онлайн.

Соблюдены все требования процедуры проведения анонимного социально-психологического тестирования в Большетроицкой, Поповской школах.

Профилактическая работа с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) в соответствии с результатами анонимного социально-психологического тестирования не организована в Кошлаковской школе. В Козьмодемьяновской, Поповской, Маломихайловской в рамках советов профилактики, индивидуальных и групповых консультаций, просвещенческих, профилактических мероприятий осуществляется сопровождение детей «группы риска», но подтверждающая документация нуждается в систематизации, адресности рекомендаций.

Одна из популярных форм организации профилактики ПАВ – создание волонтерских отрядов. Запланирована и реализуется деятельность волонтерских отрядов Большетроицкой, Поповской, Булановской, Красноплянской школами. В Верхнеберезовской, Маломихайловской, Кошлаковской, Козьмодемьяновской школах волонтерские отряды не сформированы. В 2019-2020 учебном году проводился районный конкурс «Волонтерское движение - 2019». К сожалению, из выше перечисленных школ  в районном конкурсе «Волонтерское движение - 2019» приняла участие только Большетроицкая СОШ. 

Согласно межведомственному взаимодействию психологи МБУ «Центр диагностики и консультирования» осуществляют диагностическое обследование и консультирование семей, направленных по определению Шебекинского районного суда Белгородской области. За 2020-2021 учебный год в МБУ «ЦДК» обратилась 1 семья (3 человека), подростков, направленных КДН и ЗП Шебекинского городского округа. За учебный год в МБУ «ЦДК» Шебекинского городского округа обратились 4 несовершеннолетних. 

По-прежнему важным аспектом деятельности в работе Центра семейного устройства «Надежда» является психологическая подготовка лиц, желающих принять ребёнка в семью. Такая подготовка позволяет снижать риск возникновения проблем, связанных с воспитанием детей в замещающих семьях, а также возврата детей из замещающей семьи. В течение 2020-2021 учебного года  с кандидатами в замещающие семьи велась работа в Центре семейного устройства «Надежда» - было проведено 12 занятий. Всего за 2020-2021 учебный год заключений по результатам психологического обследования получили 4 кандидата. 
По итогам деятельности педагогов-психологов образовательных организаций Шебекинского городского округа нужно отметить, что специалисты активно включены в реализацию регионального проекта «Доброжелательная школа». Проведенные мероприятия в течение 2020-2021 учебного года были направлены на  формирование психолого-педагогическую компетентность родителей,  психологическую безопасность обучающихся в образовательных организациях. 
В соответствии с планом управления проектом  № 10091501 «Мы вместе» с целью создания системы психолого-педагогической, методической и социальной помощи в образовательных организациях Шебекинского городского округа в первом полугодии 2021 года организованы и проведены муниципальные мероприятия:

- методические объединения педагогов-психологов образовательных организаций: «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации».

Для специалистов психолого-педагогических консилиумов образовательных организаций проведены семинары-практикумы, на которых было освещено нормативное регулирование деятельности территориальной психолого-медико-педагогической комиссии,  особенности обследования и психолого-педагогического сопровождения   обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, инвалидов.

В рамках просвещенческой и профилактической деятельности психолого-педагогических служб образовательных организаций родителям обучающихся разосланы алгоритмы, памятки, буклеты о речевом, психолого-педагогическом развитии детей, профилактике употребления ПАВ.
На основании выше сказанного намечены следующие задачи:
1. организация психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса путем реализации комплекса просветительских, диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий, направленных на создание условий для успешного развития, обучения и социализации личности;
2. реализация комплексного, индивидуально ориентированного психолого-педагогического сопровождения в условиях образовательного процесса детей с особыми образовательными потребностями с учетом состояния здоровья и особенностей психофизического развития;
3. содействие педагогическим работникам, родителям (законным представителям) в воспитании обучающихся, а также формирования у них принципов взаимопомощи, толерантности, милосердия, ответственности и уверенности в себе, способности к активному социальному взаимодействию без ущемления прав и свобод другой личности;
 
4. формирование у обучающихся навыков здорового и безопасного образа жизни;


5. формирование психологической готовности  к сдаче ГИА, содействие в профессиональном и личностном самоопределении школьников.
Методист МБУ «ЦДК»                                                                                     Т. Желтобрюхова
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