Специфика коррекционной работы учителя-логопеда с детьми с РАС 
при реализации АООП НОО.
АООП НОО обучающихся с ОВЗ разрабатываются на основе ФГОС с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и обеспечивают коррекцию нарушений развития и их социальную адаптацию.

В структуру АООП НОО обязательно включается Программа коррекционной работы, направленная на поддержку в освоении АООП.

Программа коррекционной работы должна содержать: цель, задачи, программы коррекционных курсов, систему комплексного психолого-медико-педагогического обследования обучающихся, основные направления (диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское), описание специальных условий обучения и воспитания обучающихся с РАС, планируемые результаты освоения коррекционно-развивающей области, механизмы реализации программы.

ФГОС принимает во внимание, что группа детей с РАС неоднородна, поэтому требования к структуре адаптивной программы и условия, необходимые для ее реализации прописываются дифференцированно, предлагается 4 варианта адаптивной образовательной программы.

Задачи коррекционной работы учителя - логопеда:
- коррекция и развитие различных видов устной речи (разговорно-диалогической, описательно-повествовательной) на основе обогащения знаний об окружающей действительности;

- обогащение и развитие словаря, уточнение значения слова, развитие лексической системности, формирование семантических полей;

- развитие и совершенствование грамматического строя речи, связной речи; 
- коррекция недостатков письменной речи (чтения и письма);

- развитие способности вступать в коммуникацию со взрослыми и учащимися: умение вступать в диалогическое взаимодействие с окружающими, используя различные средства коммуникации (вербальные и невербальные), умение начать и поддержать разговор, задать вопрос, ответить на вопрос собеседника, умение обратиться к взрослому с просьбой, умение использовать в коммуникативных целях не только устную, но и письменную речь.

Коррекционная работа реализуется в ходе индивидуальных и групповых занятий, где осуществляется коррекция эмоциональных и коммуникативных нарушений, нарушений сенсорно-перцептивной сферы, формирование коммуникативных навыков, коррекция познавательных процессов; формирование в сознании обучающихся пространственно-временной организации; коррекция нарушений устной и письменной речи.

Программа коррекционной работы может предусматривать индивидуализацию специального сопровождения обучающихся с РАС. Поэтому после обследования с учетом требований ФГОС для детей с ОВЗ, в том числе с РАС, разрабатывается специальная индивидуальная программа, учитывающая индивидуальные-образовательные потребности каждого обучающегося.

Она включает в себя: основные направления работы, конкретные задачи на период от месяца до года, режим (дни недели) и формы работы (индивидуальное или групповое занятие), показатели достижений, дополнительное присутствие специалистов (тьютеры, психологи, учителя, воспитатели,родители), формы оценки результатов работы (динамика развития ребенка, самоанализ деятельности специалиста).

По классификации О.С.Никольской все разнообразие детей с ранним детским аутизмом может быть условно отнесено к 4-м группам.

Особенности развития и поведения детей 1-ой группы.
Характерны проявления полевого поведения, ребенок отрешен, автономен, не вступает в контакт не только с чужим человеком, но и с близкими, не откликается на обращение и зов, но, в тоже время, может реагировать на неречевые звуки. Произвольно «вызвать» повторение практически не удается.

Особенности развития и поведения детей 2-й группы.
Эти дети напряжены, скованы в движениях, при входе в кабинет испытывают страх, пронзительно кричат.

Речь — эхолаличная и стереотипная, со специфичной скандированностью или монотонностью, нередко «телеграфная», часто не связанная по смыслу с происходящим. Речевые стереотипии могут выглядеть, и как повторение одного и того же фрагмента, или выступать как аутостимуляция звуками («тики-тики», «диги-диги» и т.п.). 

Особенности развития и поведения детей 3-й группы.

В речевом отношении ребенок может опережать сверстников. Первые слова нередко появляются до года, быстро растет словарь, фраза становится правильной и сложной. 
Однако уже в этот период родители отмечают, что, несмотря на «развитую» речь, поговорить невозможно. Речь эхолалична и стереотипна. В возрасте до трех лет характерны длинные монологи на аффективно значимые темы, использование штампов и цитат. Характерно повышенное внимание к собственно звуковой стороне слова.

Речевая деятельность привлекает внимание своей спецификой: оторванностью от конкретной ситуацией, маломодулированностью, иногда скандированностью на высоких тонах.

Особенности развития и поведения детей 4-ой группы.
Обучаемость бывает несколько замедлена за счет специфики речевого развития и непонимания условностей, метафоризации в подаче материала, свойственной нашей культуре. Речь бедна, аграмматична, часто имеются нарушения звукопроизносительной стороны. Наблюдаются трудности понимания сложных речевых конструкций, метафор, образных выражений, скрытого смысла и подтекстов тех или иных рассказов, пословиц, поговорок, сложности работы с вербально организованным материалом, а также трудности интерполяции (переноса) и предвосхищения.

Основными направлениями работы для всех групп детей с РАС является:
- развитие регулятивной функции: формировать умение осуществлять действия по образцу и заданному правилу, сохранять заданную цель, умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию логопеда, умение адекватно понимать оценку;

- развитие коммуникативной функции.

Основные задачи реализации содержания коррекционной работы:
- развитие речи как средства общения в контексте познания окружающего мира и личного опыта ребенка;

- развитие способности использовать доступные вербальные и невербальные средства коммуникации;

- развитие способности понимать обращенную речь и смысл доступных невербальных графических знаков (рисунков, фотографий, пиктограмм и других графических изображений), неспецифических жестов;

- использование альтернативных средств коммуникации;

- формирование навыка использования речи в зависимости от социального контекста, умения участвовать в диалоге;

- коррекция письменной речи: чтения (глобальное и аналитическое) и письма в доступных для ребенка пределах.

Результаты логопедической работы должны отражать:
1) умение использовать доступные невербальные (жесты, рисунки, пиктограммы, предметные и символические календари, вокализации, голосовые реакции и другие) и вербальные средства общения в практике взаимодействия со взрослыми и детьми для решения практических задач;

2) умение вступать в контакт, поддерживать и завершать его, используя невербальные и вербальные средства, соблюдая общепринятые правила коммуникации;

3) понимание и использование слов и простых фраз, обозначающих объекты и явления окружающего мира;

4) умение использовать знакомый речевой материал в процессе коммуникации в бытовых и практических ситуациях;

5) умение дополнять отсутствие речевых средств невербальными средствами;

6) сформированность позитивного отношения к речевому общению (на уровне индивидуальных возможностей обучающегося),

