Справка 
об итогах межведомственных консультационных пункта

в общеобразовательных организациях

 Шебекинского городского округа

 в 2022-2023 учебном году
Во исполнение приказа МКУ «Управление образования Шебекинского городского округа» от 23.09.2022 года «О ежегодной работе межведомственного консультационного пункта в общеобразовательных организациях Шебекинского городского округа в 2022-2023 учебном году», с целью формирования здорового и безопасного образа жизни обучающихся, отказа от потребления курительных смесей, табака, психотропных веществ и их аналогов, защите их прав и законных интересов в 2022-2023 учебном году продолжили свою работу выездные консультационные пункты для обучающихся общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа с участием специалистов системы профилактики: психолога МБУ «Центр диагностики и консультирования», заместителя председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Шебекинского городского округа, инспекторов ПДН ОМВД России по Шебекинскому городскому округу, медицинских работников. Консультационные пункты были организованы и проведены в режиме ВКС (на платформах «Сферум», «ЯндексТелемост»). В рамках консультационных пунктов проведены онлайн мероприятия:
- лектории о формировании здорового и безопасного образа жизни, недопущении потребления наркотических и психотропных веществ и их аналогов;
- консультирование педагогов по психолого-педагогическому сопровождению детей с девиантными формами поведения;
- доведена информация обучающимся и педагогам общеобразовательных организаций Шебекинского городского округа о причинах постановки несовершеннолетних на все виды профилактического учёта.
Межведомственные консультационные пункты проводятся с целью информирования несовершеннолетних о характере действия наркотических средств и их аналогов, о последствиях потребления наркотиков, их влиянии на организм человека, об уголовной ответственности за хранение и распространение наркотиков.

Всего за 2022-2023 учебный год консультационные пункты посетили 1566 обучающихся из МБОУ «СОШ № 2 г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 3                                    г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 4 г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 5 с УИОП                         г. Шебекино», МБОУ «СОШ № 6 г. Шебекино», МБОУ «Белоколодезянская СОШ», МБОУ «Поповская СОШ», МБОУ «Белянская СОШ», МБОУ «Большегородищенская СОШ», МБОУ «Большетроицкая СОШ», МБОУ «Вознесеновская СОШ», МБОУ «Графовская СОШ», МБОУ «Купинская СОШ», МБОУ «Максимовская СОШ», МБОУ «Масловопристанская СОШ», МБОУ «Мешковская СОШ», МБОУ «Муромская СОШ», МБОУ «Новотаволжанская СОШ», МБОУ «Первоцепляевская СОШ», МБОУ «Ржевская СОШ», МБОУ «Краснополянская ООШ».   
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