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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩ ТЕХНОЛОГИЙ
В РАБОТЕ УЧИТЕЛЯ - ЛОГОПЕДА С ДЕТЬМИ, ИМЕЮЩИМИ ТЯЖЕЛЫЕ НАРУШЕНИЯ РЕЧИ, В УСЛОВИЯХ ВВЕДЕНИЯ ФГОС ДО
Начала, заложенные в детстве человека, 

похожи на вырезанные на коре молодого

 дерева буквы, растущие вместе с ним, 

составляющие неотъемлемую часть его.

Гюго В.М. 
Жизнь современного общества достаточно динамична и учителю-логопеду дошкольной организации необходимо учиться взаимодействовать с изменяющимся миром, чтобы соответствовать этим переменам. Дошкольное детство проходит быстро и педагогам с родителями надо сделать этот время счастливым и многоликим. Педагог должен выстроить такие условия, в которых ребенок был бы окружен вниманием и любовью, создать условия, помогающие раскрыть его индивидуальность и стать личностью. 

Стандарт дошкольного образования – это, своего рода, игра, по правилам которой ребенок должен выиграть. Это условия всестороннего развития ребенка, а не его обучения. Основная мысль ФГОС дошкольного образования заключается в поддержке детства через создание условий  ради развития способностей каждого ребенка. Стандарт даст возможность всем детям проявить свою индивидуальность. Каждый ребенок будет развиваться тем темпом, который характерен для него.
ФГОС дошкольного образования определяет новые требования и к компетенции учителя - логопеда. Хочется сказать словами Л.Н. Толстого: «Полагаю, что воспитание сводится к тому, чтобы самому жить хорошо, то есть самому двигаться, воспитываться, только этим люди влияют на других, воспитывают их. И тем более на детей, с которыми связаны. Быть правдивым и честным с детьми, не скрывая от них того, что происходит в душе, есть единственное воспитание».[С.Дмитриенко, Энциклопедия ума]
Одним из целевых ориентиров ФГОС является развитие речи ребенка.  В последние годы отмечается увеличение количества детей, имеющих нарушения речи той или иной степени тяжести. В связи с этим актуальность использования здоровьесберегающих технологий в работе учителя - логопеда  принимает глобальный характер и включает в себя следующие принципы:

· создание коррекционно - развивающей среды;

·  владение основными компетенциями в организации мероприятий, направленных на укрепление соматического здоровья воспитанников и их физическое развитие; 
· организация образовательной деятельности по реализации основной общеобразовательной программы ДО; 
· организация взаимодействия с родителями детей - логопатов и педагогами ДОУ; 
· владение информационно-коммуникационными технологиями и умением применять их в воспитательно-образовательном процессе;

· непрерывность повышения профессионального роста учителя-логопеда;

· создание условий для коррекции речевых и неречевых нарушений у детей и развитие мотивации на устранение своих речевых дефектов;
· осознание того, что игровая деятельность является ведущей в дошкольном возрасте;

· создание единой системы воспитательных, обучающих и коррекционных целей и задач;

· разработка преемственности с примерными основными общеобразовательными программами начального общего образования. [Афонькина Ю.А., Кочугова Ю.А. Рабочая программа учителя - логопеда ДОУ. Опыт освоения ФГОС]
Дети, имеющие общее недоразвитие речи, имеют нарушения слухоречевого внимания и памяти, артикуляционной моторики, незрелость эмоционально – волевой сферы, несформированность целенаправленных действий, основных понятий и представлений. Поэтому особую социальную и педагогическую значимость приобретает внедрение в систему образования элементов здоровьесберегающих приемов, активной дифференцированной помощи детям, испытывающим трудности в усвоении программы. Поэтому организованная образовательная деятельность должна быть направлена на решение задач индивидуального коррекционного воздействия на ребенка в соответствии с его проблемами, на отслеживание динамики развития детей, на укрепление психического и соматического здоровья обучающихся, на успешное исправление дефектов речи. 

Виды организованной образовательной деятельности, которые используются в работе с детьми с тяжелыми нарушениями речи:

- индивидуальная организованная образовательная деятельность;

- фронтальная организованная образовательная деятельность.

Элементы здоровьесберегающих технологий учитель-логопед должен использовать во всех видах коррекционно – развивающего процесса. В своей практической деятельности данная работа ведется по следующим направлениям:

1. Нетрадиционные методы массажа артикуляционного аппарата. 
В основе метода лежит особый массаж мышц языка, губ, щёк, скул, мягкого нёба с помощью комплекса специальных зондов. Цель зондового массажа - нормализация речевой моторики. Метод прост и эффективен, он даёт возможность целенаправленно воздействовать на поражённые участки артикуляционных органов, активизируя и восстанавливая их деятельность. [Коноваленко В.В. Нетрадиционные приемы коррекционной    логопедической работы с детьми]
2. «Пальцевой массаж».
Тренировка тонких, координированных движений пальцев и кисти рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребенка, способствующим улучшению артикуляционных движений, подготовки кисти к письму и, что не менее важно, мощным средством, повышающим работоспособность коры головного мозга, стимулирующим развитие мышления ребёнка.
3. «Пуговичный массаж».
  На индивидуальной организованной образовательной деятельности используется пуговичный массаж. Благодаря массажу мы активизируем так называемый мануальный интеллект, находящийся на кончиках пальцев рук. Таким образом происходит сенсомоторное развитие. Можно делать упражнения пальцами ног.
4. Массаж и самомассаж биологически активных точек.

На фронтальной организованной образовательной деятельности практикуются некоторые виды массажа и самомассажа: ушных раковин, лица, кистей рук и стоп. Массаж оказывает общеукрепляющее воздействие, повышает тонус, эластичность и сократительную способность мышц. Он стимулирует деятельность нервных центров. Под влиянием массажа в рецепторах кожи и мышцах возникают импульсы, которые достигают коры головного мозга, оказывают тонизирующее воздействие на центральную нервную систему, в результате чего повышается ее регулирующая роль в отношении работы всех систем и органов. Дети обучаются таким приемам самомассажа как поглаживание, растирание, разминание, активные и пассивные движения. Все действия детей сопровождаются речью. Массаж может быть успокаивающим и тонизирующим.   Очень прост и интересен массаж кистей рук веточками ели и шишками. Кроме развития мелкой моторики и активизации речи, он еще выполняет и сеанс ароматерапии. Хорошо брать этот вид массажа с детьми гиперактивными, ослабленными или заторможенными.

5. Пальминг.

Сравнительно недавно стала использовать гимнастика по методу доктора У. Бейтса, которая имеет название «пальминг» и является разновидностью гимнастики для глаз, помогает им отдохнуть.  Противоположностью напряжения является расслабление, которое достигается, когда вы даете глазам покой, закрывая их на время. Простая идея давать глазам отдых, закрывая их, является фундаментальной для данного метода. Этот метод используется после зрительных нагрузок. Дети растирают ладони до ощущения тепла. После этого ладони кладут на закрытые глаза таким образом, чтобы центр ладони пришелся как раз на глаз. Ладони – ключевая деталь пальминга. Держать ладони на глазах 2-3 минуты. В это время педагог включает спокойную музыку или читает стихи. [Барнс Дж. Улучшение зрения без очков по методу Бейтса]
6. Сенсорно – координаторные тренажи по методике В.Ф.Базарного.
Дети, которые попадают в логопедические группы, зачастую имеют проблемы с координацией движений, что мешает им легко ориентироваться в пространстве, и это сказывается на общем физическом развитии и состоянии здоровья. В начале каждого учебного года проводится вестибулярный тест, который довольно прост и является высокоинформативным показателем, отражающим качество общего реактивного энергетического статуса, и, в первую очередь, в аспектах зрелости чувства равновесия и координации. 

Использование сенсорно – координаторных тренажей по методике доктора В.Ф. Базарного позволяет выполнять упражнения на устранение двигательных расстройств. [Базарный В.Ф. Здоровье и развитие ребенка: экспресс – контроль в школе     и дома]
7. Методика Л.З. Арутюнян. 
Для занятий подбираются динамические паузы с использованием упражнений, синхронизирующих работу полушарий головного мозга, которые способствуют улучшению запоминания, повышают устойчивость внимания. Методика Л.З. Арутюнян, направлена на синхронизацию речи с движениями пальцев ведущей руки. Упражнение выполняется сидя. Дети кладут руку на бедро возле колена и делают легкие нажатия пальцами при произнесении каждого слова стихотворения. Таким образом, воспроизводится ритмико – интонационный рисунок фразы.

Соблюдая здоровьесберегающие приемы на логопедических занятиях, учитель - логопед не может забыть о коррекции психоэмоциональной сферы дошкольников. Поэтому на своих занятиях необходимо создать положительный эмоциональный фон, используя музыку и шумовые эффекты (шум моря, леса, ветра, пение птиц, голоса животных). Технология доктора Базарного тоже предусматривает прослушивание спокойной классической музыки во время занятия.

8. Имаготерапия.
В коррекционной работе использую один из методов куклотерапии – имаготерапию, это театрализация психотерапевтического образа, через который осуществляется косвенное внушение, настрой ребенка на положительный результат своей работы. Обязательным условием имаготерапии является сохранение магического значения куклы и поддержание убежденности ребенка в реальности этой куклы.
В нашем дошкольном учреждении изготовлены куклы Микроб и Айболит, которые используются для выполнения массажей, самомассажей; кукла Лягушонок является главным атрибутом при выполнении комплекса упражнений артикуляционной гимнастики. 

Плоскостные тренажеры и кубики с изображением упражнений для губ и языка, изготовленные учителем-логопедом, можно использовать в любой деятельности. Такие кубики дают ребенку свободу выбора в выполнении упражнений. 
9. Конторка доктора В.Ф. Базарного.
В своей работе с детьми-логопатами мы используем модифицированные конторки – приставки к столам с наклонной поверхностью, которые были изготовлены с учётом общегигиенических и эргономических требований. За конторкой в «режиме телесной вертикали» дети находятся только часть занятия. Целесообразно использовать конторки при обучении гиперактивных детей. Под ногами обязательно коврик из натурального материала, я использую коврики из войлока. [Базарный В.Ф. Здоровье и развитие ребенка: экспресс – контроль в школе     и дома]
Применение выше перечисленных методов и приемов способствует достижению положительных результатов. У детей – логопатов нормализуется мышечный тонус органов артикуляции, формируются двигательные функции органов артикуляции, активизируются речевые функции, повышается работоспособность, улучшается соматическое состояние, улучшается внимание, память, мышление, восприятие; снижается эмоциональное напряжение и тревожность.
Применение элементов и технологий здоровьесбережения повышает мотивацию обучения, активизирует мыслительную деятельность детей. Кроме этого, использование элементов здоровьесбережения позволяет учителю – логопеду проектировать коррекционно – развивающий процесс, вносить изменения и дополнения по своему желанию и исходя из индивидуальных особенностей ребенка – логопата.
Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в главных ценностях человека в нашем обществе. Но если мы научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять свое здоровье, если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут больше здоровы и развиты, не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически.
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